
A bazilika kriptájában helyezték 
örök nyugalomra Keresztes Szilárd 
nyugalmazott  hajdúdorogi megyés-
püspököt. A három magyar görög-
katolikus hierarcha, Kocsis Fülöp 

érsek-metropolita, Orosz Atanáz 
miskolci és Szocska Ábel nyíregyházi 
megyéspüspök mellett  több magyar 
és külföldi püspök is részt vett  a szer-
tartáson.

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Megszabadultunk, mint 
a madár,
a vadászok csapdájától.
A csapda összetört,
és mi megszabadultunk.
Az Úr nevében van a mi 
segítségünk,
aki az eget és a földet 
alkott a.
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(Az írásokat a 12. oldalon olvashatják)

1945 augusztus 9-én jelent meg az 
Új Ember első száma. Lapunk nyolcvan-
éves fennállását ünnepelve cikksoro-
zatot indított unk, az elmúlt évtizedek 
írásainak legjavából válogatva.

Kultúra • Tv- és rádióm sor
2025. szeptember 1 7.

Fáy Zoltán 
a Margit körúti templomról

Száz éve született Nagy László

Látogatás a padovai 
Sant’Antonio-bazilikában

Fotó: Merényi Zita

Mértékadó

Az ország különböző részein mű-
ködő Szent Mónika közösségek tagjai 
minden év augusztusában Szent Mó-
nika – Szent Ágoston egyháztanító 
édesanyja – emléknapjához (augusz-
tus 27.) kapcsolódva találkoznak egy 
lelkinap keretében. 

„Tartsunk ki rendíthetetlenül re-
ménységünk megvallásában, mert 
hűséges az, aki az ígéretet tett e!” (Zsid 
10, 23) – ez volt a mott ója a szent év 
központi témájához kapcsolódó lelki-
napnak. 

A Veszprémi Főegyházmegye 
katolikus iskoláinak hitéleté-
ben az elmúlt években nagy és 
váratlan változások történtek. 
Udvardy György veszprémi ér-
sek kérésére a több mint húsz 
éve Balatonkenesén szolgálatot 
ellátó Assisi Szent Ferenc Segítő
Nővérei – Halasi Gabriella M. Te-
réz és Takács Tünde M. Erzsébet 
nővérek – új feladatokat vállaltak 
el, és emiatt  Veszprémbe költöz-
tek. Náluk tett  látogatásunk al-
kalmával beszéltek arról, hogyan 
fogadták őket, és milyen új kihí-
vásokkal kerültek szembe.

(Folytatás a 8. oldalon)

(Részletek a 9. oldalon)

(Tudósításunk a 3. oldalon)

„Tanuljuk el Szent István királytól 
a béketeremtés kultúráját!”

Marton Zsolt váci püspök mondott  ünnepi beszédet augusztus 20-án Budapesten

Imáik által is hordozzák 
a reményt 

A Szent Mónika közösségek országos találkozója

Beszélgetés, mese, gyógyulás
Assisi Szent Ferenc Segítő Nővérei Veszprémben

Többé sosincs egyedül
Örök nyugalomra helyezték Keresztes Szilárd 

püspököt Máriapócson

Fotó: Merényi Zita

TÁMOGASSA
A NEHÉZ SORSÚ

GYERMEKEK  
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HÍVJA ADOMÁNYVONALUNKAT! 

EGY HÍVÁSA 500 FT SEGÍTSÉGET JELENT. KÖSZÖNJÜK!

(Folytatás a 11. oldalon)

Nyolcvanéves 
az

A Keresztény Édesanyák Szent Mónika Közössége augusztus 23-án, 
tartott a országos találkozóját Budapesten, a gazdagréti Szent An-
gyalok-templomban. A lelkinapon Fábry Kornél esztergom-budapesti 
segédpüspök volt a szentmise főcelebránsa.

Csaknem ötórás szertartással búcsúztak Keresztes Szilárd nyugal-
mazott  hajdúdorogi megyéspüspöktől augusztus 22-én Máriapócson. 
A temetés előtt i estén parasztászt tartott ak a máriapócsi kegytemp-
lomban, a virrasztást Orosz Atanáz püspök vezett e.
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Gabriel Romanelli, a gázai Szent Csa-
lád-templom plébánosa az olasz ANSA 
hírügynökségnek augusztus 18-án el-
mondta: „Evakuálási parancsot adtak 
ki az egész városnegyedre”, miközben Iz-
rael tovább halad a palesztin lakosság 
átt elepítését célzó terv végrehajtásával.

„Az egész városrészre evakuálási parancsot 
adtak ki. Azt mondják, elkezdték kiosztani a 
sátrakat is” – nyilatkozta a Gázában található 
egyetlen katolikus templom plébánosa. Gab-
riel Romanelli közölte azt is, hogy az izraeli 
erők több ezer palesztin átt elepítésére készül-
nek Gáza északi részéről 
– ahol a plébánia is ta-
lálható – a délen kijelölt 
övezetekbe. A nemzetközi 
közösség egyre nagyobb 
aggodalommal fi gyeli a 
súlyosbodó humanitárius 
helyzetet.

„De hová lehetne elhe-
lyezni Gáza teljes lakos-
ságát – kétmillió-három-
százezer embert?” – tett e 
fel a kérdést Romanelli 
atya. A vasárnapi szent-
mise alatt  – osztott a meg 
a plébános – „egy közeli, 
nagyon erős robbanást 
hallottunk, amely szét-
zúzott egy víztartályt”. 
Hozzátett e: „szerencsére 
senkinek nem esett  baja, csak anyagi kár kelet-
kezett . Egy újabb háborús vasárnap” – jegyezte 
meg. Ugyanezen a napon izraeli légicsapás ért 
egy kórházat a városban – az al-Ahli kórházat 
–, amelyben helyi egészségügyi források szerint 
legalább heten életüket vesztett ék.

Romanelli atya „ellentmondásos jelekről” is 
beszámolt. Miközben érvényben van az eva-
kuálási parancs, „egy szervezet zöldségeket 
osztott  – paradicsomot, krumplit –, amit az em-
berek hálásan fogadtak”. Az izraeli hadsereg a 

lakosság védelmével indokolja az átt elepítési 
terv szükségességét, mivel a harcok tovább 
folytatódnak. A hétvégén több ezren tüntett ek 
Tel-Avivban, att ól tartva, hogy a terv veszélybe 
sodorhatja annak a mintegy húsz túsznak az 
életét, akiket a Hamász még mindig fogva tart. 
A Hamász is elutasított a az izraeli átt elepítési 
tervet.

Egy hónappal a július 17-i támadás után, 
amely során a katolikus plébániát is találat érte 
– három ember meghalt, többen megsérültek, 
köztük Romanelli atya is –, a plébános hang-
súlyozta: „a gyerekek még mindig mindenből 
szükséget szenvednek.” A konfl iktus jelenlegi 

állásáról így nyilatkozott : „Nincs megállapo-
dás; nem akarják elengedni a túszokat, vagy 
akár csak néhányukat; a másik oldal pedig azt 
mondja: »nem, mindenkit egyszerre«... Csak 
az a biztos, hogy a bombázások továbbra is 
ártatlan civilek és gyermekek halálát fogják 
okozni – a számok iszonyatosak.”

Fordított a: Verestói Nárcisz
Forrás és fotó: Vatican News 
angol nyelvű szerkesztősége

Kedves testvéreim!
Folytatjuk utunkat az evangélium 

iskolájában, Jézus lépteit követjük 
élete utolsó napjaiban. Ma egy meg-
hitt , drámai, de mélyen igaz jelenet-
nél állunk meg: annál a pillanatnál, 
amikor a húsvéti vacsora alatt  Jézus 
felfedi, hogy a tizenkettő közül az 
egyik el fogja árulni őt: „Bizony mon-
dom nektek, egyiktek elárul engem, 
egy, aki eszik velem” (Mk 14,18). Erős 
szavak. Jézus nem azért mondja ki 
őket, hogy elítéljen, hanem annak 
megmutatására, hogy a szeretet, ha 
igaz, nem nélkülözheti az igazságot.

Az emeleti szobát, ahol korábban 
már mindent gondosan előkészítet-
tek, hirtelen néma fájdalom tölti be, 
kérdéseket, kételyeket, sebezhetősé-
get hordozó fájdalom. Olyan fájdalom 
ez, amelyet mi is ismerünk, amikor 
az árulás árnyéka vetül legmélyebb 
kapcsolatainkra. Mégis meglepő az a 
mód, ahogyan Jézus arról beszél, ami 

történni fog. Nem emeli fel a hang-
ját, nem mutogat ujjal senkire, nem 
említi Júdás nevét. Úgy beszél, hogy 
mindenki rákérdezhessen magára. És 
pontosan ez történik. Szent Márk azt 
írja: „Elszomorodtak, és sorra kérdez-
ték: »Csak nem én?«” (Mk 14,19).

Kedves barátaim, ez a kérdés – 
„Csak nem én?” – talán a legőszintébb 
kérdés, amit feltehetünk magunknak. 
Ez nem az ártatlan ember kérdése, 
hanem a gyarlóságára ráébredő tanít-
ványé. Nem a bűnös kiáltása, hanem 
annak a sutt ogása, aki, bár szeretni 
akar, tudja, hogy sebet ejthet. Ennek 
tudatosításával kezdődik a megme-
nekülésnek, vagyis az üdvösségnek 
az útja. Jézus nem azért jelenti be el-
árultatását, hogy megalázzon. Azért 
mondja ki az igazságot, mert meg 
akar menteni. És ahhoz, hogy meg-
meneküljünk, hallanunk kell: halla-
nunk kell, hogy érintett ek vagyunk, 
hallanunk kell, hogy mindenek el-

lenére szeretve vagyunk, hallanunk 
kell, hogy a rossz valóságos, de nem 
a rosszé az utolsó szó. Csak aki meg-
ismerte a mély szeretet igazságát, az 
tudja elfogadni az árulás sebét is.

A tanítványok reakciója nem a ha-
rag, hanem a szomorúság. Nem fel-
háborodnak, hanem elszomorodnak. 
Olyan fájdalom ez, amely az érintett -
ség valós lehetőségéből fakad. És ép-
pen ez a szomorúság válik a megtérés 
helyévé, ha őszintén elfogadjuk. Az 
evangélium nem arra tanít bennün-
ket, hogy tagadjuk a rosszat, hanem 
arra, hogy az újjászületés fájdalmas 
lehetőségeként ismerjük fel. Jézus ez-
után egy felkavaró és elgondolkod-
tató mondatot fűz hozzá: „Jaj annak 
az embernek, aki elárulja az Emberfi -
át. Jobb lett  volna neki, ha meg sem 
születik” (Mk 14,21). Kemény szavak, 
nyilvánvalóan, de jól kell érteni őket: 
nem átkot, hanem inkább fájdalom-
kiáltást fejeznek ki. Görögül ez a 
„jaj” panaszkodó sajnálkozásként 
hangzik: „ó jaj”, egy őszinte és mély 
együtt érzés kifejezése.

Mi az ítélkezéshez vagyunk szok-
va. Isten ezzel szemben elfogadja a 
szenvedést. Amikor látja a rosszat, 
nem bosszút áll, hanem elszomoro-
dik. És ez a „jobb lett  volna neki, ha 
meg sem születik” nem egy eleve 
kiszabott  ítélet, hanem egy mind-
annyiunk által felismerhető igazság: 
ha megtagadjuk a bennünket létre-
hozó szeretetet, ha azt elárulva hűt-
lenné válunk önmagunkhoz, akkor 
valójában világra jött ünk értelmét 
veszítjük el, és kizárjuk magunkat 
az üdvösségből. Mégis, éppen ott , a 

legsötétebb helyzetben, a fény nem 
alszik ki. Sőt, ragyogni kezd. Mert ha 
felismerjük korlátainkat, ha hagyjuk, 
hogy megérintsen bennünket Krisz-
tus fájdalma, akkor végre újjászület-
hetünk. A hit nem veszi el tőlünk a 
bűn lehetőségét, de mindig kínál kiu-
tat belőle: az irgalmasság útját.

Jézust nem botránkozik meg gyar-
lóságunkon. Tudja, hogy egyetlen 
barátság sem mentes az árulás koc-
kázatától. Jézus továbbra is bízik. To-
vábbra is az asztalnál marad övéivel. 
Annak is odanyújtja a megtört kenye-
ret, aki elárulja majd. Ez Isten csendes 
ereje: sosem hagyja ott  a szeretet asz-
talát, még akkor sem, ha tudja, hogy 
egyedül marad. Kedves testvéreim, 
ma mi is őszintén megkérdezhetjük 
magunktól: „Csak nem én?” Nem 
azért, hogy vádlott nak érezzük ma-

gunkat, hanem hogy teret nyissunk 
az igazságnak a szívünkben. Az üd-
vösség itt  kezdődik: annak tudatosí-
tásával, hogy mi lehetünk azok, akik 
feladják az Istenbe vetett  bizalmat, 
de mi lehetünk azok is, akik azt újra 
magunkévá tesszük, ápoljuk és meg-
újítjuk.

Végső soron ez a remény: annak 
a tudata, hogy bár mi elbukhatunk, 
Isten sosem hagy cserben bennünket. 
Még ha el is árulnánk, ő nem szűnik 
meg szeretni bennünket. És ha en-
gedjük, hogy elérjen minket ez az – 
alázatos, sebzett , de mindig hűséges 
– szeretet, akkor valóban újjászület-
hetünk. És elkezdhetünk többé nem 
árulóként, hanem örökké szeretett  
gyermekként élni.

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media

Augusztus 13-án délelőtt  a Szentatya a nagy melegre való tekintett el a 
VI. Pál Teremben tartott a meg az általános kihallgatást. Ennek kere-
tében folytatt a a Jézus Krisztus, a mi reménységünk című jubileumi 
katekézissorozatot. Olasz nyelvű mai beszédének témája: Az árulás 
– „Csak nem én?” (Mk 14,19).
A katekézist megelőzően három nyelven (olaszul, angolul és spanyolul) 
üdvözölte a jelenlévőket, elmondta, hogy a hőség miatt  a kihallgatás több 
helyen zajlik, és a VI. Pál Teremből átmegy majd a Szent Péter-bazilikába 
üdvözölni mindenkit.
A Szentatya más nyelveken is összefoglalta katekézisét, köszöntött e a 
jelen lévő híveket. Az általános kihallgatás a Miatyánk elimádkozá-
sával és apostoli áldással zárult, de ezt követően a pápa még átment a 
Szent Péter-bazilikába üdvözölni azokat, akik nem fértek be a VI. Pál 
Terembe, és kivetítőn követt ék az audienciát.
Az alábbiakban XIV. Leó pápa teljes katekézisének fordítását olvas-
hatják.

K

Jézus nem botránkozik meg gyarlóságunkon, 
bízik bennünk

Evakuálási parancsot adtak ki 
a gázai plébánia környékére

A Krisztus a jövőnk című kötetünk
most 11900 forint helyett 

csak 5950 forintért kapható!

Az akció időtartama: 
2025. szeptember 1–30.
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Szent István király a ke-
reszténységre, a remény, 
a megmaradás és a töb-
bi néppel való testvéri 
közösség útjára vezett e 
a magyar népet – mond-
ta Erdő Péter bíboros, 
prímás augusztus 20-
án Budapesten, a Szent 
István-bazilika előtti 
téren bemutatott  ünne-
pi szentmisén, melynek 
szónoka Marton Zsolt 
váci megyéspüspök volt. 
A szertartást követően 
Szent István királyunk 
jobbját a hagyománynak 
megfelelően körmenetben 
vitt ék végig a környező
utcákban.

Az ünnepi liturgia főce-
lebránsa Erdő Péter bíboros 
volt. A szertartáson Michael 
W. Banach érsek, magyaror-
szági apostoli nuncius, Bábel 
Balázs kalocsa-kecskeméti ér-
sek, Udvardy György veszpré-
mi érsek, a Magyar Katolikus 

Püspöki Konferencia további 
tagjai, valamint Orosch János 
nagyszombati érsek, Fazekas 
Ferenc szabadkai megyéspüs-
pök és Jozef Hal’ko pozsonyi 
segédpüspök koncelebrált.

Államalapító királyunk ün-
nepén jelen volt Áder János 
korábbi köztársasági elnök; fe-
lesége, Herczegh Anita, a Ma-
gyar Máltai Szeretetszolgálat és 
a Katolikus Karitász jószolgá-
lati nagykövete; Lévai Anikó, 
a kormányfő felesége; Semjén 
Zsolt miniszterelnök-helyett es; 
Szalay-Bobrovniczky Kristóf 
honvédelmi miniszter; Hankó 
Balázs kulturális és innováci-
ós miniszter; Soltész Miklós, 
a Miniszterelnökség egyházi 
és nemzetiségi kapcsolatokért 
felelős államtitkára; Varga Zs. 
András, a Kúria elnöke, to-
vábbá az állami, társadalmi és 
kulturális élet, valamint a dip-
lomáciai testület képviselői. 
A tűző napsütés és a hőség el-
lenére nagy tömeg töltött e meg 
a Szent István-bazilika előtt i te-
ret. Nagy számban voltak jelen 
a lovagrendek, az egyházi és a 
karitatív szerveztek tagjai is. 

Erdő Péter bíboros a szent-
mise elején arról beszélt, hogy 
a keresztények a remény 
zarándokai az emberiség tör-
ténelmében. Az Istenbe vetett  
személyes hit nélkül értelmet-
lennek tűnhet a világminden-
ség, a történelem és az emberi 
élet, így nekünk, magunknak 
kell értelmet adnunk neki. 
Ez azonban, bármilyen hősi-
esnek hangzik, valójában tra-
gikus vállalkozás, sziszifuszi 
küzdelem. De mi a személyes, 
mindenható és irgalmas Isten-
ben hiszünk, aki szeret min-
ket, megváltott  Krisztusban, 
és az örök boldogságra hív. 
A főpásztor kiemelte: Életünk 
értelmét nem magunknak kell 
kitalálnunk, hanem objektíve 
adott  és mindnyájunk számá-
ra közös. Ezért is kell testvé-
reknek tartanunk egymást. 

Ezért is hisszük, hogy az 
egész emberiséggel, minden 
néppel közös zarándokúton 
járunk a történelemben. De 
nem csak a mi szívünkben él 
a remény, át kell adnunk ezt a 
körülött ünk élőknek is. Ezért 
volt olyan biztató, hogy első
köszöntésében Leó pápa a fel-
támadt Krisztus békéjét kérte 
számunkra. Ez az igazi béke, 
amely a reményből táplálko-
zik – fogalmazott  a bíboros.

Marton Zsolt püspök ho-
míliáját teljes terjedelmében 
közöljük: „Mindaz, aki meg-
hallgatja szavaimat és sze-
rintük cselekszik, ahhoz az 

okos emberhez hasonlít, aki 
a házát sziklára épített e.” (Mt 
7,24) Napjaink világában tel-
jesen természetes, hogy oko-
seszközök vesznek körül ben-
nünket: okostelefon, okosóra, 
okostévé, okosautó, okosház... 

Vannak tehát kiváló okosesz-
közeink, de a nagy kérdés ez: 
hol van az okos ember? Egy-
általán szükség van-e ma okos 
emberre? A válaszunk: igen. 
Mert az okoseszközök – bár-
mennyire kiválóak is – csupán 
eszközök maradnak. Az okos 
embernek azonban van értel-
me, szabad akarata és lelke. 
Az okos ember nem engedi, 
hogy a körülmények sodor-
ják, és az eszközök uralják. 
Keresztény hitünk szerint a 
krisztusi okosság egyedül Is-
tent fogadja el élete Urának. 
Az okos keresztény őrá mint 
kősziklára építi élete házát, és 
kéri őt, hogy lakjék benne.  

Egy ilyen, a krisztusi 
okosság szerint élő ember-
re emlékezünk a mai napon. 
Kit ünneplünk valójában? A 
zseniális politikust, a sikeres 
kezdeményezőt, a céltudatos 
államalapítót, egyházszervezőt 
és az – egyesek szerint túlsá-
gosan is – erőskezű vezetőt? 

Keresztény szempontból Szent 
István király személyében a 
krisztusi embert ünnepeljük. 
Krisztust ünnepeljük az ő éle-
tében, és azt, amit István által 
művelt. Igazi apostoli lelküle-
tű uralkodóvá formálta őt, aki 
szent emberré vált.

Fiához, Imre herceghez inté-
zett  Intelmeiben a legelső helyre 
teszi a katolikus hit megőrzé-
sének fontosságát, s ez után 
az Egyház szolgáinak kijáró 
tiszteletet és megbecsülést. 
Elsősorban nem politikai meg-
fontolásból mondja ezt fi ának, 
hanem mert őszintén tiszteli és 
szívéből szereti az Egyházat. 

István király hitt  az Egy-
házban. Tisztában volt 
vele, ha az Egyház javán 
munkálkodik, akkor népe 
fölemelkedését szolgál-
ja. Egy igazi keresztény 
vezetőt ma is arról lehet 
fölismerni, hogy nemcsak 
a szavaiban, de gondolko-
dásmódjában és tett eiben 
is együtt  dobog a szíve az 
Egyházzal. István tudta, 
hogy az Egyház nemzetek 
fölött i csodálatos valóság, 
amely minden nép életét 
széppé és boldoggá tudja 
tenni, ha befogadják.
Ő nem paktumot kö-

tött  a kereszténységgel, 
mint apja, Géza, hanem meg-
tért Krisztushoz. István igaz 
ember volt. Nemcsak beszélt 
az isteni igazságról és szere-
tett örvényről, hanem élte az 
evangéliumot. Ha most meg-
jelenne köztünk Szent István 

király, vajon mit mondana ne-
künk, mostani magyaroknak? 
Úgy gondolom, azt ajánlaná, 
hogy mi is legyünk okos em-
berek, és építsük újra életünk 
házát: hitünket, családunkat 
és hazánkat, sőt Európát, arra 
a sziklára, amire ő építkezett . 
Mit jelent ez ma? Ha életün-
ket újból Istenre mint sziklára 
akarjuk építeni, akkor szívből 
meg kell térnünk, vagy újra 
meg kell térnünk hozzá!

Pál apostol ezt tanítja ne-
künk az efezusi levélben: 
„Újuljatok meg lélekben és 
érzéseitekben! Öltsétek maga-
tokra az új embert, aki Istenhez 
hasonló, igaz és valóban szent 
teremtmény!”(Ef 4,23–24) A 
megtérés azt is jelenti, hogy 
mindig önmagunkon kezdjük 
a változtatást. Nem lehet félig 
kereszténynek lennünk, vagy 
csak papíron, adminisztratív 
módon, hanem teljesen, életünk 
minden részletében oda kell ad-
nunk magunkat Krisztusnak!

Az oktalan vagy – az evan-
gélium szava szerint – ostoba 
ember „házát homokra épí-
tett e” – hallott uk Jézus szava-
it. Óriási kísértés és csapda, 
amelybe sokan beleesnek, 
hogy okos emberek akarnak 
lenni, de csak okoskodókká 
(nagyokosokká) válnak, akik 
önmagukat akarják megvál-
tani, vagy az anyagi jóléttől, a 
digitális eszközöktől várják a 
megváltást. Krisztus okos em-
bere tudja, hogy egyedül Isten 
képes igazán boldoggá tenni 
bennünket: minket magun-
kat, egymást és családjainkat. 
Tőle remélhetjük a megváltást. 
A másik óriási kísértés, hogy 
csak önmagunkkal törődjünk 
és legfeljebb a szorosan hoz-
zánk tartozókkal.

Az oktalan ember az önzés 
kultúráját terjeszti, az okos em-
ber a testvériség és a szeretet 
kultúráját építi. Legyünk eb-
ben is okos emberek! Ne az elé-

gedetlenkedők, a mindenben 
hibát keresők körét növeljük! 
Építsünk hidakat egymás kö-
zött , családjaink, közösségeink 
között  – ahogy Ferenc pápa is 
tanácsolta nekünk budapesti 
látogatása során! Próbáljunk 
hidakat építeni másképpen 
gondolkodó honfi társainkkal, 
megtalálván azokat a ponto-
kat, amelyekre az értelmes, 
őszinte párbeszéd pilléreit 
lerakhatjuk! Az okos ember 
hidakat épít, az ostoba hida-
kat rombol. Az ostoba ember 
sebet ejt, az okos ember sebet 
gyógyít, kötöz.

Mindnyájunknak szólnak 
Sík Sándor szavai az Ének 
minden emberhez (1916) című
verséből: „Testvérek, merjünk 
hősök lenni már, / És merjük 
már megmondani magunk-
nak,  / Hogy sebet kapni fáj, / 
És sebet adni fáj, / És minden 
fájás fáj mindenkinek. / Testvé-
rek, merjünk hősök lenni már, 
/ Acélozzuk karunkat ölelésre, 

/ És merjük már elsírni azt a 
könnyet, / Embervoltunk, em-
bernagyságunk könnyét!”

XIV. Leó pápa augusztusi 
imaszándéka a forrongó vilá-
gon belül nekünk is szól. Arra 
hív, imádkozzunk azért, „hogy 
a társadalmak elkerüljék az 
etnikai, politikai, vallási vagy 
ideológiai okokból eredő belső
konfl iktusokat”. A Szentatya 
arra kéri az Urat: „adjon bá-
torságot nekünk, hogy a pár-
beszéd útját keressük, hogy a 
konfl iktusokra testvéri gesz-
tusokkal válaszoljunk, hogy 
megnyissuk szívünket mások 
előtt  anélkül, hogy félnénk a 
különbségektől”. Így imád-
kozik a Szentatya: „Tégy ben-
nünket hidak építőivé, hogy 
képesek legyünk legyőzni a 
korlátokat és az ideológiákat, 
hogy képesek legyünk a szív 
szemével látni a másikat, fel-
ismerve minden emberben a 
sérthetetlen méltóságot!”

Az okos ember békét te-
remt. Szent István király egyik 
jellemzője volt a béketeremtés. 
A béke szeretete nála nem je-
lentett  erélytelenséget. Ellen-

kezőleg, István a szomszédos 
országokkal kereste a békét, de 
soha nem a saját népe kárára. 
Nyugatt al és Kelett el egyaránt 
jó viszonyra törekedett , de nem 
elvtelenül, nem megalkuvó 
módon. Azzal, hogy Nyugat-
hoz, a nyugati keresztény kul-
túrához kapcsolta hazánkat, 
nem fordult szembe Kelett el. 
A történészek megállapított ák, 
hogy kortársaihoz képest alig 
viselt háborút, akkor is csupán 
a krisztusi hit és a nemzeti ön-
állóság védelmében.

Szeretett el ajánlom, hogy 
tanuljuk el István királytól a 
béketeremtés kultúráját! Békét 
teremteni és békeszeretőnek 
lenni nem pusztán fegyver-
szünetet jelent, nem annyi, 
mint elmenekülni a konfl ik-
tusok elől, beletörődni a sor-
sunkba. Békében kell lennünk 
önmagunkkal, azután ember-
társainkkal. Hívő emberként 
mindenekelőtt békében kell 
lennünk Istennel. Egyedül 

ezen az alapon vagyunk ké-
pesek arra, hogy az igazi, hi-
teles béke munkálói legyünk. 
Azt tanítja nekünk Leó pápa, 
hogy „a béke a szívben és a 
szívből épül”. Ezt is mondja: 
„mindannyian elősegíthetjük 
a békés együtt élést. Ez magá-
ban foglalja annak szükséges-
ségét, hogy mindenekelőtt  ön-
magunkon dolgozzunk; hogy 
megszabadítsuk a szívünket a 
büszkeségtől, az elvárásoktól 
és a negatív szavaktól, ame-
lyek fájnak és ölnek”. 

„Mindaz, aki meghallgatja 
szavaimat és szerintük cselek-
szik, ahhoz az okos emberhez 
hasonlít, aki a házát sziklára 
épített e” (Mt 7,24). Aki építke-
zik, jól tudja, mennyire fontos 
a szilárd alap. István király 
erős sziklára építkezett , és ez-
zel maradandót alkotott . VII. 
Gergely pápa 1083. augusztus 
20-án emeltett e oltárra Székes-
fehérvárott . Azóta a világegy-
ház is megünnepli magyaror-
szági Szent Istvánt (augusztus 
16-án), akinek Európa is sokat 
köszönhet. Ő az első európai 
uralkodó, akit szentként tisz-
telünk. Legyünk büszkék erre!

Mostani, konfliktusokkal 
terhelt világunkban ismét itt  
vagyunk, államalapítónk ün-
nepén, és kérjük Istent, hogy 
fogadjon el bennünket, ahogy 
elfogadta eleinket. Kérjük a Bol-
dogságos Szűz Mária, Magya-
rok Nagyasszonya és Szent Ist-
ván király imáit, hogy megtért, 
az igazságot kereső és az igazi 
szabadságot szerető, az élet, az 
önzetlenség és az egység kultú-
rájának hídjait építő emberekké 
váljunk. Ha ezt megtesszük, ak-
kor nemcsak földi országunkat, 
hazánkat, nemzetünket és Eu-
rópát építő emberekké válunk, 
hanem a bennünket fölemelő
Isten országának boldog mun-
kálói is leszünk. Ámen.

*
A szertartás végén Erdő

Péter bíboros megköszönte 
a szervezők munkáját, és a 
szentek példáját állított a elénk: 
Szent István királyt; Bódi Má-
ria Magdolnát, akinek boldog-

gá avatását szeptember 6-án 
ünnepeljük Veszprémben, és 
aki a munkások védőszentje 
lehet, valamint Ervin Gábor 
vértanú papot, akinek az Esz-
tergom-Budapesti Főegyház-
megye elindított a a boldoggá-
avatási folyamatát.

Az ünnepi liturgia a Szent 
Jobb-körmenett el zárult. Szent 
István ereklyéjét a Honvéd Ko-
ronaőrség tagjai hordozták. 
Előtt ük vonultak a lovagren-
dek, a szerzetesek és a papság, 
a püspöki konferencia tagjai. A 
Szent Jobb mögött  Erdő Péter 
bíboros, továbbá a közjogi mél-
tóságok és az állami tisztség-
viselők, a diplomáciai testület 
tagjai, népviseletbe öltözött 
hívek és plébániai zarándok-
csoportok mentek. 

Az ünnepen közreműkö-
dött  a bazilika énekkara, or-
gonán kísért Virágh András 
Gábor orgonaművész.  

K. I.
Fotó: Merényi Zita
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„Tanuljuk el Szent István királytól 
a béketeremtés kultúráját!”

Marton Zsolt váci püspök mondott  ünnepi beszédet augusztus 20-án Budapesten
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 Agnes Gonxha Bojaxhiu né-
ven született  az Oszmán Biroda-
lom területén.  A család az albán 
többséggel ellentétben – a moha-
medán környezet ellenére – ki-
tartott  a katolikus hitben. Ágnes 
tizennyolc éves korára elhatároz-
ta, hogy missziós nővér szeretne 
lenni Indiában, és barátnőjével, 
Betikával jelentkezett  a dublini 
Loretói Miasszonyunk kongregá-
cióba, amelynek tagjai Indiában 
dolgoztak. 1931. május 25-én, a 
Teréz nevet Lisieux-i Szent Teréz 
tiszteletére választott a. 

1946. szeptember 10-én Darjeel-
ingbe kellett  utaznia lelkigyakor-
latra. A vonaton a harmadosztá-
lyú kocsiban óriási volt a tömeg, 
és megdöbbenve tapasztalta azt a 
nyomort és szegénységet, amely 
az indiaiak többségének kijutott . 
Úgy érezte, nincs joga arra, hogy a 
kolostor békéjében, kényelmében 
éljen, miközben az emberek, aki-
ket szolgálni jött , nyomorognak. 
Küldetést érzett  arra, hogy elhagy-
ja a kolostort, megossza sorsát a 
szenvedőkkel és Jézust követve a 
szegények között  szolgáljon. 1948-ban Kalkut-
ta érsekén keresztül engedélyt kért XII. Piusz 
pápától, hogy elhagyhassa a közösséget és füg-
getlen apácaként Kalkutt a nyomornegyedében 
dolgozhasson. Levetett e szerzetesi öltözékét, 
fehér szárit öltött , és Patnába ment a missziós 
orvosnővérekhez, hogy megfelelő ápolónői 
kiképzést kapjon.

1950 októberében megkapta a pápai jóvá-
hagyást egy új szerzetesrend, a Szeretet Misz-
szionáriusai kongregáció megalapítására.  Az 
indiai kormány támogatásával egy elhagyott  
hindu templomot alakított ak át a szegény, 
magatehetetlen, haldokló emberek ott honává. 
Nem sokkal később a rend ott honokat nyitott  

a leprások és az árvák számára. 1965-ben VI. 
Pál pápa engedélyezte, hogy a rend más orszá-
gokra is kiterjessze tevékenységét. 

Teréz anya tevékenységét számos díjjal 
ismerték el, többek közt 1962-ben megkap-
ja a Padma Shri (Pompás lótusz) díjat India 
elnökétől, és a Nemzetközi megértés díját a 
Fülöp-szigetek kormányától.  1971-ben VI. Pál 
pápa Teréz anyának adományozta a XIII. János 
pápa-békedíjat. 

Amikor átvett e a Nobel-békedíjat, megkér-
dezték tőle: Hogyan segíthetjük elő a világbé-
két? Nagyon egyszerűen válaszolt: „Menjünk 
haza és szeressük a családunkat.” A díjjal ka-
pott  6000 dollárt Kalkutt a szegényeinek jutt att a 
el. 1991-ben Albániában megnyitott a a rend 
ott ani házát. Több súlyos betegség nehezített e 
az életét. 1997-ben előbb csontt örést szenvedett , 
majd maláriát kapott , melynek következtében 
szívkárosodást szenvedett . Egészsége végképp 
megrendült, ezután leköszönt a rend vezetésé-
ről. A halála után nyilvánosságra került leve-
leiből derült ki, hogy bár egész életében szün-
telenül szolgált, ahogyan a nagy misztikusok, 
ő is évtizedekig szenvedett  a lelki sötétségtől, 
a kételyektől és kísértésektől.

Halálakor a rend a világ százhuszonhárom 
országában hatszáztíz missziót működtetett . 
India kormánya Teréz anya temetésekor há-
romnapos nemzeti gyászt rendelt el, és állami 
szertartást rendezett . Teréz anyát 2016. szep-
tember 4-én avatt ák szentt é. 

L.K.

„Nem illik tele szájjal beszélni! Tanuld meg, 
melyik a halkés! Ne hintázz a széken!  Ne nyald 
le a kést!” – mindannyian könnyen emlékeze-
tünkbe idézhetünk ilyen és ezekhez hasonló 
hasznos etikett szabályokat, melyeket főleg gye-
rekkorunkban hallhatt unk gyakran, és talál-
hatt unk unalmasnak. Mintha Jézus is hasonló 
társasági viselkedési normákra tanítana a mai 
evangéliumban: hogyan illik, és hogyan nem 
illik viselkedni, hogy jó benyomást keltsünk.

A jézusi tanítás „élesben” történik: kerete 
egy étkezés, ahol Jézus is a meghívott ak között  
van, és a farizeusok fi gyelik, mit tesz, mit mond. 
Az evangéliumból pedig arra következtethe-
tünk, hogy ez az érdeklődés nem jó szándékú.

A Lukács által leírt jézusi tanácsokban – ez 
a rész az evangélista sajátja, máshol nem for-
dul elő – van egyfajta „crescendo”. Egy olyan 
útmutatás az első, amelynek segítségével elke-
rülhetjük, hogy viselkedésünkkel kellemetlen 
helyzetbe hozzuk magunkat. Jézus azt taná-
csolja a lakoma többi meghívott jainak, hogy 
ne üljenek a fő helyre, mert ha elfoglalnak egy 
olyan helyet, amely nem nekik van fenntartva, 
akkor könnyen az utolsó helyre kerülhetnek, és 
így nyilvánosan szégyent hoznak magukra. Ám 
ez a rövid rész nem ezzel zárul. Jézus ugyanis 
azt is hozzáfűzi, hogy aki magát felmagasztalja, 
az megaláztatik, aki pedig magát megalázza, 
az felmagasztaltatik. Az eredeti szöveg passzív 
alakját érdemes megtartani, mert az isteni cse-
lekvésre utal: Jézus így világossá teszi, hogy 
bár egy egyszerű etikett szabályból indul ki, 

amely az emberek között i társas kapcsolatokat 
tartja helyes mederben, ugyanakkor messzebb-
re mutat. Egy olyan belső att itűdre hívja fel a 
fi gyelmet, amely már Isten és ember kapcsola-
tára vonatkozik: honnan várok megbecsülést, 
tiszteletet, státuszt? Emberekből akarom kicsi-
karni az elismerést, magamnak szerzem meg, 
vagy Istentől várom?

A jézusi tanács második része már közvet-
lenebb módon mutat rá az isteni logikára: ne 
olyanokat hívjunk meg – tanácsolja Jézus –, akik 
könnyen képesek viszonozni a meghívást, vagy-
is akikkel egyenlő, kölcsönös előnyökkel járó, 
„do ut des” típusú kapcsolatban lehetünk. Isten-
re akkor hasonlítunk, ha ingyenességre, nagy-
lelkűségre törekszünk. Aki olyanokat hív meg, 
akiktől viszonzásul nem várhat semmit, az más 
távlatban gondolkodik. Mintegy kiemelkedik 
az emberi, kiszámítható viszonyrendszerből, és 
Istentől számít viszonzásra: jutalma nem forinto-
sítható, mert az „igazak feltámadásakor” nyeri 
el azt.  A jézusi etikett  követése nem pusztán a 
kellemetlen helyzetektől ment meg, hanem az 
isteni logikára nyit meg bennünket: az önkéntes 
alázat és a nagylelkű ajándékozás útjára, amely 
nem emberi elismerésre és viszonzásra számít, 
hanem Istenre hagyatkozik.

Az a magatartásmód, amelyre Jézus biztat, 
kiszabadít az önelégültségből, és megnyit Isten 
szeretetére. Vajon az én viselkedésemet pusztán 
etikett szabályok határozzák meg, vagy nyitott  
vagyok erre az isteni logikára?

Deák Hedvig OP
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Augusztus hónapban nagy ünnepei vannak 
a Bizánci Egyháznak: 6-án az úrszínváltozás, 
15-én az Istenszülő elhunyta és mennybevétele, 
20-án Szent István apostoli király, 29-én Keresz-
telő János fejvétele. A görögkatolikusok litur-
gikus naptárában azonban ezek mellett  olyan 
kisebb ünnepek is helyet kaptak, amelyek nem 
kötelező jellegűek. A rendszeresen templomba 
járó hívek ezeket az apostoli és evangéliumi 
szakasz alapján, illetve a két fő ének (a tropár és 
a konták) révén veszik észre. A következőkben 
ezeket tekintjük át.

1-jén a Szent Kereszt körmenetének a 9. 
században kialakult ünnepét tartjuk: a bizánci 
császári palotából a Hagia Szophiába vitt ék át 
a szent ereklyét, majd két héten keresztül min-
den templomot végigjártak vele. A járvány meg-
szűnéséért imádkoztak. Ez a nap a Makkabeus 
vértanúk emléknapja is. Az Ószövetségi Szent-
írás részletesen leírja vértanúságukat (2Makk 
7,1–42). A törvény megtartása miatt  egymás után 
végezték ki a hét ifj út, végül az édesanyjukat. 
Egyházunk ezen a napon vizet is szentel.

2-án Szent István fődiakónus és első vértanú 
ereklyéinek Jeruzsálemből Konstantinápolyba 
való átszállítására emlékezünk, ami 428-ban tör-
tént. Őt magát december 27-én ünnepeljük, még-
pedig a mennyei születésnapján (ApCsel 7,59).

9-én Mátyás apostol emléknapja van. Az áru-
ló Júdás helyére őt választott ák sorhúzással az 
apostolok közé (ApCsel 1,15–26), hogy Jézus 
szándéka szerint teljes legyen a tizenkett es 
apostoli testület (Mk 3,14).

16-án az Úr Jézus nem kézzel festett  képé-
nek ünnepét tartjuk. Magához az arcmáshoz 

színes legenda fűződik. Abgár edesszai király 
leprában szenvedett . Elküldte Ananiást, az ud-
vari festőjét Jézushoz, hogy fesse meg a képét, 
de sehogy sem sikerült neki. Jézus megtörölte 
az arcát egy kendővel, s azon rajta maradt a 
képmása (mint a nyugati Egyházban tisztelt 
Veronika kendőjén). Abgár nagy tisztelett el fo-
gadta, és meg is gyógyult. Bíborbanszületett  
Konstantin császár 944. augusztus 16-án ezt 
a csodás képet Konstantinápolyba vitett e, és 
tiszteletére nagy ünnepet rendelt el.

25-én két apostolra is emlékezünk. Szent Ber-
talan ereklyéit ezen a napon vitt ék át Anasz-
tasziopoliszból Lipári szigetére. Szent Titusz 
apostol Szent Pál munkatársa volt, segítője az 
apostoli munkában. Ő térített e meg, aztán Kréta 
szigetén előbb együtt  munkálkodtak, majd Pál 
rábízta a további térítést, valamint azt, hogy 
– amennyiben szükséges – püspököket szen-
teljen. Testvérének, társának és segítőjének 
nevezete Tituszt, és kiemelte, hogy sohasem 
volt a hívők terhére. Titusz magas kort ért meg, 
kilencvennégy éves korában hunyt el.

31-én az Istenszülő övének elhelyezését 
ünnepeljük. A jámbor keresztények nemcsak 
az Istenszülő ruháját őrizték meg kegyelett el, 
hanem az övét is, melyet egy elbeszélés szerint 
ő maga engedett  le mennybevitelekor Tamás 
apostolnak. Az ünnep 10. századi alapja: Bölcs 
Leó császár felesége, Zoé császárné hosszan 
tartó súlyos betegségbe esett . Miután rátett ék 
az Istenszülő övét, csodásan meggyógyult. 
Az övet pedig díszes dobozban helyezték el a 
templomban ezen a napon.

Ivancsó István

T
A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

 Ezt a kérdést egy kislány tett e fel az édes-
anyjának egy nyári családos mise elején. Aztán 
még két alkalommal a liturgia közben. Megfo-
galmazása gyermeki és plasztikus: olyan ez, 
mint amikor azt kérdezzük: készen van már az 
ebéd? Készen van már a házi feladat? És való-
ban, a mise bizony nem gyerekjáték. Sokszor a 
felnőtt ek fi gyelmét is próbára teszi.

Mikor mondhatjuk, hogy a mise elkészült? 
Hogy ami lényeges, az megtörtént? Amikor 
a miséző kihirdeti, hogy „a szentmise véget 
ért”? Vagy amikor már részesedtünk Krisztus 
testében? Talán elég a mise érvényességéhez, 
ha már elhangzott ak az alapításnak az utolsó 
vacsoráról idézett  igéi?

Még lényegesebb, hogy tulajdonképpen mi-
nek is kell elkészülnie a misén. Kínálja magát 
az egyszerű válasz: az átváltoztatásnak, hogy 
létrejöjjenek a konszekrált ostyák. Biblikusabb 
megközelítés, hogy Jézus alapítói igéinek a 
maguk teljességében kell valóságalakítóvá, 
ágostoni kifejezéssel élve „látható szavakká” 
válniuk: kezébe vett e, hálát adott , megtörte, 
vegyétek és egyetek/igyatok ebből mindnyájan. 

Az Egyház liturgiája ezért ragaszkodik ahhoz, 
hogy minden szentmisének része a communio, 
vagyis áldozás nélkül nincs áldozatbemutatás.

Az eucharisztia lelkisége további két szem-
pontot is ad. A liturgia ugyanis mindaddig nem 
éri el a célját, amíg jelenvalóvá nem tesz ben-
nünket Isten számára. Az ő jelenlétében meg-
merítve szeretné folytonosan ébren tartani lelki 
készenlétünket. Forrássá szeretne válni, amit 
olykor eltömít a mindennapi élet hordaléka. A 
forrást ezért rendszeresen meg kell tisztítani, 
hogy éltető erő fakadjon belőle.

Másrészt az eucharisztia lakomáján maga 
Isten a vendéglátónk. Ferenc pápa szavai sze-
rint „Jézusnak az arra irányuló végtelen vágya, 
hogy helyreállítsa velünk a közösséget, mely 
az eredeti terv volt és marad, nem teljesülhet 
mindaddig, amíg minden ember, minden törzs-
ből, nyelvből, népből és nemzetből (Jel 5,9), 
nem eszi az ő testét és nem issza az ő vérét”. 
Ezért a mise nem lesz készen mindaddig, „míg 
ő újra el nem jön” (Vágyva vágytam, 4).

Gérecz Imre OSB

Nem csak etikett
Lk 14,1.7–14

Kalkutt ai Szent Teréz
Szeptember 5.

Készen van már a mise?

Ünnepek és jeles napok (87.)

AUGUSZTUS 31., ÉVKÖZI 22. 
VASÁRNAP (Erika, Arisztid, Bel-
la) – Sir 3,19–21.30–31 (Aki megalázza 
magát, kegyelmet talál Istennél.) – Zsid 
12,18–19.22–24a (Az ószövetségi áldo-
zatok megszűntek: járuljunk Jézus örök 
áldozatához!) – Lk 14,1.7–14 (A kevélyt 
megalázzák, az alázatost dicsőségre eme-
lik. Szeretetből tegyük a jót, ne pedig a 
viszonzás reményében!) – Zsolozsma: II. zsoltárhét – Énekrend: Ho 229 
– ÉE 588, Ho 229 – ÉE 142, Ho 132 – ÉE 594, Ho 274 – ÉE 361.

SZEPTEMBER 1., HÉTFŐ (Artúr, Egyed, Tamara, Egon) – 1Tesz 
4,13–18 – Lk 4,16–30.

SZEPTEMBER 2., KEDD (István, Ingrid, Renáta) – 1Tessz 5,1–6.9–
11 – Lk 4,31–37.

SZEPTEMBER 3., SZERDA – Nagy Szent Gergely pápa és egyház-
tanító emléknapja (Hilda) – Kol 1,1–8 – Lk 4,38–44.

SZEPTEMBER 4., CSÜTÖRTÖK
(Rozália, Róza, Ida) – Kol 1,9–14 – 
Lk 5,1–11.

SZEPTEMBER 5., PÉNTEK –
Kalkutt ai Szent Teréz szűz emléknapja
(Viktor, Lőrinc, Ofélia) – Kol 1,15–20 
– Lk 5,33–39.

SZEPTEMBER 6., SZOMBAT
(Zakariás, Beáta, Zakaria) – Kol 

1,21–23 – Lk 6,1–5.
SZEPTEMBER 7., ÉVKÖZI 23. VASÁRNAP (Szent Márk, István 

és Menyhért áldozópapok, kassai vértanúk) – Bölcs 9,13–19 (Imádság 
bölcsességért, hogy mindenben igénytelenek és egyszerűek tudjunk lenni.) 
– Filem 9b–10.12–17 (Szent Pál tanítja, hogy a rabszolga is testvérünk 
Krisztusban.) – Lk 14,25–33 (Csak az lehet Jézus tanítványa, aki vele együtt  
vállalja a keresztet is.) – Zsolozsma: III. zsoltárhét – Énekrend: Ho 232 
– ÉE 590, Ho 232 – ÉE 146, Ho 131 – ÉE 595, Ho 152 – ÉE 189.

A hét liturgiája
C év
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A VII. Országos Cigány-
pasztorációs Lelki-
gyakorlatot augusztus 
23–24-én rendezte meg 
a Boldog Ceferino Inté-
zet Gyöngyösön, a Vak 
Bott yán Katolikus Tech-
nikum épületében „Tart-
satok bűnbánatot, mert 
közel van a mennyek 
országa!” (Mt 3,2) mot-
tóval. Vasárnap a Szent 
Bertalan-templom bú-
csúünnepén a szentmisét 
Ternyák Csaba egri érsek 
mutatt a be, az együtt  ün-
neplő roma és a helyi kö-
zösség előtt .

Bángi-Magyar Anna, a 
Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia Boldog Ceferino 
Intézetének szakmai vezető-
je kérdésünkre elmondta: az 
első cigánypasztorációs lelki-
gyakorlat egy esztergomi kö-
zösség kezdeményezésére jött  
létre, majd a szervezést átvett e 
a Boldog Ceferino Intézet. 

„Most nyolcvanan voltunk 
az ország tíz egyházmegyéjéből 
és a Gyulafehérvári Főegyház-
megyéből, ahonnan Kalányos 
Ott ó atya érkezett  – mondja 
Anna. – A lelkigyakorlaton pa-
pok is részt vett ek, Balog Gyula 
helyi plébános nagyon támogat 
minket. Négy püspök, Szocska 
Ábel, Orosz Atanáz, Ternyák 
Csaba és Székely János jelenléte 
jelzi, mennyire keresik a párbe-
szédet, a közös pontokat. Örü-
lünk, hogy többen azért jött ek 
el, mert szeretnének másokat 
közelebb vinni Istenhez a lakó-
környezetükben vagy a munka-
helyükön.” Anna beszámolt ar-
ról is, hogy szombaton Szocska 
Ábel háromszor félórás elmél-
kedést tartott  a maga közvetlen, 
derűs stílusában az egymásnak 
való megbocsátásról, Isten 
megbocsátásáról, és hogy ho-
gyan kérjünk bocsánatot tőle. 
Lólé Att ila volt a tanúságtevő, 
akinek a személyes élett örténe-
te sokakat meghatott .”

A vasárnapi szentmisén 
kettős ünnepre gyűltek össze 

a Szent Bertalan-templomban: 
az országos cigánypasztoráci-
ós lelkigyakorlat záró szentmi-
séjére és a templom búcsújára. 
A szentmisén szívből köszön-
tött ék az érseket, a cigányokat, 
megköszönték Balog Gyula 
plébánosnak és Ternyák Csa-
bának, hogy vendégül látt ák 
őket, Székely Jánosnak a szer-
vezést, és többen kifejezték a 
közös ünneplés örömét. A kon-
celebráló papok között  voltak 
roma származásúak is, akik 
részt vett ek a lelkigyakorlaton.

Lovári nyelven hangzott  el a 
szentlecke és a Miatyánk. Zenei 
szolgálatot végzett  a templom 
énekkara klasszikus egyházi 
kórusműveket és gregorián 
énekeket előadva, valamint a 
cigány közösség gitáros-dobos 
zenekara.  Ternyák Csaba érsek 
szentbeszédében hangsúlyoz-
ta: Az az egyedül fontos, ami 
a szívünkben játszódik, a szív 
titkait Isten ismeri. Minden fon-
tos, amit szeretetből teszünk, 
azok a leghitelesebb és legérté-
kesebb tett eink. A szeretet soha 
el nem múlik, de átalakul: az 
idő múlásával a neve hűség 
lesz.” A cigányokat megszólít-
va elmondta: „Az Úr ismeri a 
cigány nép szenvedéseit, szere-
tetét és hűségét Istenhez. Jézus 
úgy lát titeket a templomban, 
mint Bertalan apostolt a fügefa 
alatt , tudja, szeretitek az Istent, 
és szívből ragaszkodtok Szűz 

Mária ősi tiszteletéhez, ami a 
lelkiségetekben olyan mélyen 
húzódik meg.” 

 „Az Egri Főegyházmegye 
híveinek egy része a cigányok 
közül kerül ki. Bármerre me-
gyek, örömmel látom, amikor 
egyházi eseményeken feltűn-
nek ők is. Mindig azt kérem a 
hívektől, legyenek befogadó-
ak, és szeretett el forduljanak 
feléjük, mert a cigány testvé-
rek sokszor bátortalanok, fő-
leg akkor, ha kevesen vannak, 
és egy nagyobb közösségben 
kell helyet találniuk – válaszol-
ta Ternyák Csaba a szentmi-
se után kérdésünkre. – Ilyen 

szempontból ez a mai liturgia 
példamutató volt: egy egy-
házközség búcsúünnepén a 
cigány testvérek vendégként 
voltak jelen, mégis aktívan be-
kapcsolódtak a liturgiába, ami 
így egy szép közös ünneppé 
vált. Azt hiszem, ez lenne a 

jövő felé mutató út, ha egy-
másra találnának a magyar és 
a cigány hívek, hiszen mind-
nyájan ugyanannak a mennyei 
országnak leszünk a polgárai.”

Az egyházmegyei cigány-
pasztorációval kapcsolatban 
elmondta: „Törekszünk arra, 
és magam is igen fontosnak 
tartom, hogy meglátogassuk 
a cigány közösségeket. Min-
den évben, általában a tavaszi 
időszakban felkeresünk né-
hány családot, és megáldom a 
házaikat. A családokkal elbe-
szélgetünk, ha megkínálnak 
valamivel, azt elfogadjuk. Vi-
szek én is nekik egy házi áldást, 

ami később is emlékezteti őket 
a látogatásomra. Ezekkel az 
egyszerű kezdeményezésekkel 
a papjaimat is szeretném buz-
dítani arra, hogy ne feledkezze-
nek meg a családlátogatásról, 
mert ez a lelkipásztorkodásnak 
egyik nagyon szép műfaja. 

Fontos, hogy a papok kapcso-
latban legyenek a családokkal, 
a cigány családokkal is, akik 
nagyon hálásak a fi gyelemért. 
Katolikus iskoláink is jó lehe-
tőséget adnak a cigánypaszto-
ráció elmélyítéséhez.”

Az érsek hozzátett e, hogy 
régebben mindig az Egri Fő-
egyházmegye biztosított he-
lyet az éves cigánytalálkozók-
nak az egri szemináriumban, 
egészen addig, míg az épület 
felújítása el nem kezdődött. 
„Ezért a mostani lelkigyakor-
lat résztvevői közül is többeket 
személyesen ismerek. Nagyon 
hasznosnak tartom ezeket a lel-
kigyakorlatokat, mert bátorítja 
és megerősíti azokat, akik ezen 
a területen dolgoznak. Jó volt 
együtt  látni az egyházmegyék 
felelőseit, a közösségek kép-
viselőit és legaktívabb, lelkes 
tagjait, akik egymást segítik.”

Székely János kérdésünkre 
elmondta, a lelkigyakorlat nagy 
öröme volt, hogy Alcsíkról eljött  
Kalányos Ott ó atya romapasz-
torációs referens a világi mun-
katársával. „Néhány éve vezeti 
az erdélyi cigánypasztorációt 
gyönyörű eredményekkel, öt-
ven önkéntes munkatársával 
látogatják a cigány családokat. 
Szépen alakulnak a közössé-
gek körülött e, sokan lett ek el-
sőáldozók, bérmálkozók. Ott ó 
atya roma származású, de egy 
székely család nevelte fel. A hite, 
kultúrája inkább innen ered, de 
megvan a cigányos stílusa a 
papságának és egész lényének.”

 A püspök ismertett e a lel-
kigyakorlat tanításait is, me-
lyek fő témája a szentévhez 
kapcsolódóan a megtérés volt. 
„Szocska Ábel nyíregyházi me-
gyéspüspök a megbocsátásról 
beszélt, ami nélkül az ember 
élete nem tud gyümölcsöt te-
remni, hiszen terhet hordoz-
va, haraggal, bosszúvággyal a 
szívben nagyon nehéz kinyílni 
Isten felé, a szeretet felé vagy 
akár a gyermekáldás felé. A ta-
nítás után nagyon sokan gyón-
tak. Én arról is beszéltem, hogy 
vannak tipikus nemzeti gyön-

geségek. A magyar népnek a 
panaszkodás, borúlátás, szét-
húzás, irigykedés; de a romák-
nak is vannak ilyenek. Fontos, 
hogy a megtérésen gondolkod-
va ezeket lássuk, és tudatosan 
küzdjünk ellenük.

A romáknak rengeteg nem-
zeti értékük, kincsük van: ilyen 
a családszeretet, a gyerek-
szeretet, az érzelemkifejezés 
könnyedsége, hogy a szívüket 
hamar ki tudják nyitni, tudnak 
ünnepelni, énekelni. Sok roma 
szinte érzi az Isten jelenlétét, 
közelségét, természetes módon 
hisz benne, fohászkodik hozzá.

De vannak nemzeti gyönge-
ségek is, például a becsületes-
ség, a kimondott  szó értéke, a 
tulajdon tisztelete, érzelmek és 
indulatok kezelése terén. Bol-
dog Ceferino nagy példa ebben 
is: ha indulatosabb lett , mindig 
elment sétálni, amitől meg-
nyugodott . A tervezés hiánya 
is nagyon jellemző a romákra, 
sokan nem tudják beosztani a 
havi jövedelmet, nem tervezik 
meg az életüket. Arról is beszél-
tünk, hogyan lehetne ezeken a 
gyengeségeken úrrá lenni.

Amíg nincsenek igazán 
megtért, keresztény cigányok, 
és amíg a többségi társadalom 
felől nincsenek igazán kinyúj-
tott  kezek, addig nincs igazi 
integráció, evangelizáció.”

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

A mi kiérlelt szeretetünk a hűség
Cigánypasztorációs lelkigyakorlatot tartott ak Gyöngyösön

Előadásokkal, művészeti pro-
dukciókkal, szentmisével és 
koszorúzással emlékeztek 
Celldömölkön Lancsics Boni-
fácra augusztus 16-án. A bencés 
szerzetes 1725-ben Pannonhal-
máról érkezett  a vasi városba, 
ahol háromszáz évvel ezelőtt  
lejegyezte máig legismertebb 
és legkedveltebb Mária-him-
nuszunk, a Boldogasszony 
Anyánk szövegét.

A megemlékezés előadásokkal 
kezdődött  a volt bencés kolostor dísz-
termében. Karáth Péter történész a te-
lepülés dömölki városrészén állt egy-
kori apátságról beszélt előadásában. 
Kiemelte: a ma már csak romjaiban 
látható, egykori templom alapja ró-
mai kori, építése több fázisban történt 
a 11. századtól kezdve. Valószínűleg 
nem királyi, hanem kegyúri alapí-
tású volt. Falain freskók láthatók. A 
14. század Dömölk aranykora, ekkor 
hiteles helyként működött , és tekin-
télyét az is növelte, hogy a dömölki 
apátok még a Szentszék képviseleté-

ben is eljártak bizonyos ügyekben – is-
mertett e előadásában a történész. – A 
dömölki Csodatévő Mária-szoborhoz 
már ekkor is szép számmal zarándo-
koltak a hívek. A 15. századtól ha-
nyatlás kezdődött , a török kor pedig 
újabb csapást jelentett . Ekkor vitt ék 

el a szobrot a felvidéki 
Dénesdre. A monostor 
idővel elnéptelenedett .

A bencés rend a 17. 
században éledt újjá 
hazánkban – erről már 
Boros Zoltán, a Pan-
nonhalmi Főapátsági 
Levéltár levéltárosa be-
szélt. – 1638-ban vett ék 
újra birtokba Pannon-
halmát, de jellemző a 
rend akkori helyzeté-
re, hogy ehhez ciszter 
szerzetesek léptek át 
a bencés rendbe. Lan-
csics Bonifác életének 
legfontosabb állomá-
sait ismertetve a levél-
táros szakember a fel-
lelhető adatok alapján 

a világra nyitott , gazdasági ügyekben 
jártas, a rendtörténet iránt érdeklődő, 
missziós lelkületű embernek írta le a 
bencés szerzetest.

Lancsics Bonifác 1715 előtt  írta a 
Magyarok Nagyasszonyának szin-
te minden magyar által mindmáig 

ismert legkedvesebb himnuszát, a 
tíz versszakból álló, Boldogasszony 
Anyánk kezdetű Mária-éneket, amely 
először rendtársának, Szoszna De-
meternek a kéziratos énekesköny-
vében volt olvasható – mondta el 
Medgyesy-Schmikli Norbert egyete-
mi docens, akit hangüzenetben hall-
hatt ak a megjelentek. – A vers szer-
zőjének kiléte sokáig rejtve maradt, 
de beazonosítását segített e, hogy a 
szöveg eredeti versszakainak kezdő-
betűi összeolvasva a BONIFÁCIUS 
nevet mutatt ák. Az előadó kiemelte: 
sem megerősíteni, sem cáfolni nem le-
het, hogy ezt az éneket már 1725-ben 
is előadták, amikor Lancsics Bonifác 
Mária-zarándoklatra hívta a Keme-
nes-vidék népét. Medgyesy-Schmik-
li Norbert arra is kitért, hogy a him-
nusznak ma már többféle dallam- és 
szövegváltozata ismert.

Az előadások után az érdeklődők 
a kegytemplom kincstárában tehet-
tek látogatást, majd az új apáti zász-
lóval zarándoklat indult a dömölki 
templomromhoz, ahol Fehér László 
polgármester, V. Németh Zsolt állam-

titkár, miniszteri biztos és Majthényi 
László, a Vas Vármegyei Közgyűlés 
elnöke mondtak beszédet. Fehér 
László kiemelte: a Boldogasszony 
Anyánk 2002 óta része a városi ér-
téktárnak, később bekerült a megyei 
értéktárba is, és abban bíznak, hogy 
hamarosan az országos értéktárba is 
felveszik.

V. Németh Zsolt elmondta, Lan-
csics Bonifác legfontosabb feladatá-
nak azt tekintett e, hogy az itt  élőket 
Mária palástja alá vezesse. Ez a pa-
lást anyai szeretetből, hűségből és 
közbenjáró imádságból készült. Ez 
azonban ránk is küldetést bíz: a béke, 
a hit, az összetartozás szövetét ne-
künk is erősítenünk kell. Majthényi 
László arról beszélt, hogy Lancsics 
Bonifác verse százötven éven át volt 
a magyarság himnusza.

A nap végén szentmisét mutatt ak 
be a dömölki romtemplomban, majd 
megkoszorúzták a templom oldalában 
lévő Lancsics Bonifác-emlék táblát.

Forrás és fotó: Szombathelyi 
Egyházmegye

A Boldogasszony Anyánk Mária-himnusz 
szerzőjére emlékeztek

Ternyák Csaba egri érsek: Az az egyedül fontos, ami a szívünkben játszódik, a szív titkait Isten ismeri

Székely János püspök: A romáknak 
rengeteg nemzeti értékük, kincsük 

van: ilyen a családszeretet, a 
gyerekszeretet, az érzelemkifejezés 

könnyedsége
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A Szombathelyi Egyházmegye pap-
jainak és szüleiknek hagyományos 
zarándoklatát augusztus 16-án 
tartott ák. A szentgott hárd-zsidai 
Jó Pásztor-kápolnában Fekete Sza-
bolcs Benedek szombathelyi segéd-
püspökkel mutatt ak be szentmisét 
a megjelent lelkipásztorok, hálát 
adva az oltár szolgálatára szóló 
meghívásért.

Fekete Szabolcs Benedek szentbe-
szédében a papi élet nehézségeiről és 
a papi egységről beszélt. A szentek-
kel kapcsolatban sokszor idealizálunk 
– mondta, példaként említve Brenner 
Jánost, akinek emlékét őrzi a zsidai Jó 
Pásztor-kápolna. – Brenner János nap-
lójából kiderül, hogy bár értett  a fi atalok 
nyelvén, neki is sok nehézsége adódott  
a gyerekekkel, amikor a hitt anról volt 

szó. Neki sem ment minden könnyen. 
A szombathelyi segédpüspök rámuta-
tott : nem mindegy, kikkel osztjuk meg 
a gondokat. A papi nehézségeket a lel-
kipásztoroknak elsősorban egymással 
kellene megosztaniuk.

Ehhez kapcsolódik a papi egység 
gondolata. Brenner János és Kozma Fe-
renc atya között  különösen megfi gyel-
hető volt az atya-fi ú kapcsolat. Fontos 
volna, hogy kollegialitás legyen a káp-
lán és a plébános között  – hangsúlyozta 
Fekete Szabolcs Benedek. – Törekedni 
kell a papi egységre, békességre, ösz-
szetartozásra. 

A szentmise végén a püspök köszönete 
jeléül az édesanyáknak egy-egy szál ró-
zsát, az édesapáknak pedig egy-egy üveg 
bort adott  át.

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

E

Clairvaux-i Szent Bernát litur-
gikus emléknapján (augusztus 
19.) a magyarországi ciszterci 
szerzetesközösség Mauro-Giu-
seppe Lepori generális apátt al  
(jobb oldali képünkön) ünne-
pelt. A Zirci Ciszterci Apát-
ság bazilikájában bemutatott  
szentmisén az elöljáró hang-
súlyozta, hogy Krisztus egész 
életünkben velünk halad, fogja 
a kezünket, beszél hozzánk, fi -
gyel ránk, és Atyja szeretetének 
Lelkét ajándékozza nekünk.

Szent Bernát rendalapító ünnepe 
összegyűjti a ciszterci családot: szer-
zetesek, nővérek, az intézmények 
vezetői, munkatársai gyűlnek össze 
Zircen. A nap vendége Mauro-Giu-
seppe Lepori generális apát, Horváth 
Olga OCist kismarosi apátnő, Horto-
bágyi T. Cirill pannonhalmi főapát. 
A szentmisében Égi Ferenc Konrád 
OCist adott hálát papi szolgálata 
hatvanöt évéért. A szentmise főceleb-
ránsa Huszár Lőrinc OCist, a bazilika 
plébánosa volt, szónoka Mauro-Gi-
useppe Lepori, koncelebrált többek 
között  Hortobágyi T. Cirill.

A Ciszterci Rend generális apát-
ja szerint gyakorta elkövetjük azt a 
hibát, amikor a szentekre tekintünk 
– különösen ha azok, úgy mint Szent 
Bernát, meghatároztak egy korszakot 
és rendkívüli karizmákkal rendelkez-
tek –, hogy úgy gondoljuk, fényük 
kizárólag  személyiségükből árad. De 
a szentség lényege nem valami rend-
kívüli emberi teljesítmény, hanem az, 
hogy az ember az életét az „Istentől 
való teljes és radikális függésben” éli.

Az az ember járja a szentség útját, 
aki „kér, aki mindent imádságban él 
meg, aki mindent úgy mond, hogy 
közben Istenre hallgat, és aki mindent 
úgy tesz, hogy Istentől kéri hozzá az 
erőt. A szentség útja tehát a barátság 
Jézussal. Szent Bernát ápolta a Krisz-
tussal való barátságot, időt töltött  
vele, beszélgetett  vele, arra szegezte 
tekintetét, aki szeretett el néz ránk. 
Ezt a barátságot Krisztussal mi is 
megélhetjük, nem kell megvárnunk 
földi életünk végét, hogy megtapasz-
taljuk, Jézus már most a barátunk, 
már odaadta az életét értünk. Jézus 
egész életünk folyamán velünk ha-
lad, fogja a kezünket, beszél hozzánk, 
fi gyel ránk és nekünk ajándékozza 
Atyja szeretetének Lelkét. Az embe-

rek, mi, keresztények is úgy élünk, 
hogy elszalasztjuk annak lehetőségét, 
hogy Isten barátainak életét éljük. A 
szónok arra biztatott , nézzünk a szen-

tekre, életük fénye fel tud ébreszteni 
bennünket elbóbiskolásunkból, el-
kalandozásunkból: Krisztus itt  van 
mellett ünk.

A szentmise végén Égi Ferenc 
Konrád OCist hálaadással tekintett  
vissza papsága hatvanöt évére. Kon-
rád atya mindenkit arra biztatott , él-
jünk hálatelt lelkülett el, vegyük észre 
életünkben az örömöket, amiket Isten 
jósága ad nekünk. Végül vasmisés ál-
dást adott  a híveknek. A szentmisén a 
zirci apátság énekkara nyújtott  zenei 
szolgálatot.

Mauro-Giuseppe Lepori generális 
apát kérdésünkre elmondta, a nehéz-
ségekkel teli időszak után „ha kicsi-
ben is, de új kezdetként” éli meg a 
jelenlegi helyzetet. Kiemelte, az Egy-

házban nem az ad reményt, hogy már 
mindent elértünk, hanem az, hogy 
elkezdtünk egy új és jó utat. A gene-
rális apát úgy véli, az új kezdetben, 

itt  és minden közösség esetében a 
legfontosabb a kapcsolat Istennel és 
a testvérekkel, az, hogy a lényeges 
dolgokat ápoljuk. Lepori generális 
apát örömmel tekint Dallas és Zirc 
egymást erősítő kapcsolatára. A dal-
lasi közösség a virágzás időszakát éli, 
van utánpótlásuk, jó szerzeteseket 
neveltek. Most „érett ek” arra, hogy 
gondoskodjanak az anyaközösségük-
ről, amely meggyengült. Egy új atya 
érkezik Magyarországra, aki segíteni 
fog ebben az új kezdetben. „Szép ez, 
most  az amerikai testvérektől érke-
zik a segítség.” Az elöljáró szerint a 
dallasi közösség tagjai lelki, szellemi 
és emberi értelemben is jól képzett  
szerzetesek, ami nagy érték a rend 
számára.

Kiemelte, hogy a nővérek segítsé-
ge a férfi  szerzetesek számára szintén 
nagyon fontos. A generális külön ki-
emelte a ciszterci nővérek, Horváth 
Olga apátnő nyújtott a segítség értékét. 
Horváth Olga kismarosi apátnő is azt 
hangsúlyozta, nagy öröm számukra 
ez az ünnep, melyben megélhetik, egy 
nagy család részei ők, kismarosiak is. 
„Szeptemberben ünnepeljük fennállá-
sunk 70. évfordulóját, ami a csaknem 
ezer évhez képest friss ág, tavaszi haj-
tás. Reménykedünk abban, hogy a zir-
ci közösségnek is lesz egy új hajtása. 
A kongregációnk életében új szakasz 
kezdődik. Dallasból érkezik hozzánk 
egy amerikai szerzetes. Befogadja őt a 
magyar közösség, ő befogad minket. 
Három közösség – Dallas, Kismaros, 
Zirc – életereje fog megmutatkozni.” A 
dallasi szerzetes Budapesten fog élni 
és dolgozni, tanítani fog a Pázmá-
nyon és a Budai Szent Imre Ciszterci 

Gimnáziumban. A rendben van két 
születőben lévő hivatás is. Egyikük a 
pécsi gimnáziumban végzett , másikuk 
székesfehérvári, aki Brückner Ákos 
atya szentmiséi, tanítása révén került 
közel a rendhez. Minden hónapban 
egy hétvégét Kismaroson fognak töl-
teni, tanításokkal, képzéssel elkezdték 
a bevezetést a szerzetesi életbe.

Brückner Ákos OCist így fogal-
mazott : „Ajándék a mai ünnep. Tele 
vagyunk reménnyel, ciszterciként kü-
lönösképpen is a remény zarándokai 
vagyunk.”

A Szent Bernát-napi ünnepen részt 
vett  Rubovszky Rita, a Ciszterci Is-
kolai Főhatóság főigazgatója, az öt 
ciszterci iskola főigazgatói és számos 
tanár, munkatárs. „Minden család-
nak kell hogy legyen olyan ünnepe, 
ahol találkozni tudnak egymással” 
– mondta Nyisztor Zsolt, a Ciszterci 
Rend Nagy Lajos Gimnáziumának 
főigazgatója.

Szöveg és fotó: 
Trautt wein Éva

Isten fogja a kezünket
Szent Bernát napját ünnepelték Zircen

Az Istenszülő elszenderülé-
sének és dicsőséges mennybe-
vitelének ünnepén, valamint 
a Görögkatolikus Metropó-
lia megalakulásának tizedik 
évfordulóján, augusztus 17-
én Máriapócson tíz püspök, 
a papság és az ország min-
den részéből érkezett  hívek 
ünnepeltek együtt  a nemzeti 
kegyhely nagybúcsúján.

A búcsú napján a római kato-
likus szentmisét követően Janka 
György tartott kateké-
zist A magyar görögka-
tolikusok útja a Görögka-
tolikus Metropólia tizedik 
évfordulójáig címmel a 
kihelyezett  tábori oltár-
nál, a görögkatolikusság 
történetének öt nagy 
szakaszát ismertetve – 
az ungvári unió előtti 
előzményektől kezdve 
az uniót követő eman-
cipáció korszakán át a 
munkácsi egyházmegye 
megalakulását követő
19. századi eseménye-
ken (amely a magyar 
liturgikus nyelvért és az önálló 
magyar egyházmegyéért folyta-
tott  küzdelem korszaka volt), az 
önálló hajdúdorogi egyházmegye 
1912-es megalakulásán keresztül 
a 2015-től napjainkig ívelő, immár 
önálló egyház, a Görögkatolikus 
Metropólia jelenkori történetéig.

A hívek az ünnepi liturgia meg-
hirdetett  időpontja előtt  folyama-
tosan érkeztek a kegyhelyre. A 
legnagyobb számban az ötnapos 
ifj úsági zarándoklat résztvevői jöt-
tek az ünnepet megelőző napon, 
gyalogosan. A Szent Liturgia előtt  
a hívek hosszú sorokban vártak a 

bazilikában, hogy köszöntsék az 
Istenszülőt, s „értetkőzzenek” a 
kegyképnél, vagyis hogy tisztele-
tük jeléül megérintsék azt. A tábori 
oltárnál a Szent Liturgiát Kocsis 
Fülöp érsek-metropolita vezett e 
püspöktársai, Orosz Atanáz mis-
kolci megyéspüspök és Szocska 
A. Ábel OSBM nyíregyházi me-
gyéspüspök, valamint több meg-
hívott  püspök koncelebrálásával. 
Jelen volt Ternyák Csaba egri ér-
sek, Majnek Antal nyugalmazott  
munkácsi megyéspüspök és Nyil 

Luscsak OFM (más néven Luscsák 
Nílus – a szerk.) munkácsi segéd-
püspök Kárpátaljáról; Milan Lach 
SJ pozsonyi segédpüspök, Kiro 
Sztojanov szkopjei görögkatolikus 
püspök Macedóniából és Christian 
Crisan fogaras-gyulafehérvári se-
gédpüspök is.

Kocsis Fülöp homíliájában 
megemlékezett  Keresztes Szilárd 
nyugalmazott hajdúdorogi me-
gyéspüspökről, akit pár nappal 
korábban, az Istenszülő elszende-
rülésének, dicsőséges mennybe-
vitelének előünnepén, augusztus 
13-án szólított  magához a Terem-

tő. A főpásztor szentbeszédének 
központi üzenete ez volt: van re-
mény arra, hogy minden nehéz-
ség valamiképpen a javunkra vá-
lik, azok beépülnek az életünkbe 
és értékesebbé tesznek. S hogy ez 
valamiképpen örömmé is tud vál-
ni, arra a reményforrásunk maga 
Jézus Krisztus. S „mi vagyunk a re-
ménysége az Úr Jézus Krisztusnak, 
aki azt akarja, hogy minden ember 
üdvözüljön, és ebbe a reménység-
be kell belekapaszkodnunk és to-
vábbvinnünk azt.”

A Szent Liturgia vé-
gén a metropolita meg-
köszönte a vendég püs-
pökök részvételét, majd 
Ternyák Csaba egri érsek 
a Római Katolikus Egy-
ház nevében köszöntött e 
a tízéves Görögkatolikus 
Metropóliát. Felidézte 
Szent II. János Pál pápa 
1991-es látogatását, ame-
lyen maga is személye-
sen is jelen volt. Az egri 
érsek megemlékezett 
a sok üldöztetésről és 
szenvedésről, amelyet a 
korábbi évtizedekben a 

görögkatolikus híveknek el kellett  
szenvedniük; majd Szent II. János 
Pál gyakran emlegetett , a két tüdő-
vel lélegző Egyházról szóló szavait 
idézte. „Csodálatosan gazdag az 
Egyház: egymást kiegészítve élnek 
benne Kelet és Nyugat hagyomá-
nyai” – emelte ki az egri főpásztor. 
A záróáldást és a himnuszok elé-
neklését követően tízezer pogácsát 
osztott ak szét a püspökök és segí-
tőik a hívek között .

Forrás:  Hajdúdorogi 
Főegyházmegye

Fotó: Zadubenszki Norbert

Tízéves a Görögkatolikus Metropólia
A Nagyboldogasszony-napi búcsún ünnepeltek

Egység, békesség, 
összetartozás

Papok és szüleik zarándokolata 
a zsidai Jó Pásztor-kápolnába
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XIV. Leó pápa Pro Ecclesia et Pontifi ce 
– Az Egyházért és a Pápáért – érdem-
kereszt elismerést adományozott  Ruppert 
József piarista atyának, aki a napokban 
ünnepli szerzetesi élete megkezdésének 
65. és szerzetesi örökfogadalmának 60. 
évfordulóját. Az elismerést augusztus 
19-én, a szerzetesi találkozó záró szent-
miséjén, Kecskeméten adta át Zsódi Vik-
tor tartományfőnök. Az alábbi méltatás 
hangzott  el.

„Vannak életek, amelyek csendben zajlanak, 
mégis korszakokat és nemzeteket kötnek össze. 
Olyan életek ezek, amelyeknek mozgatórugója 
a szolgálat: a tudás átadásának, a közösség épí-
tésének és a ránk bízott  örökség megőrzésének 
szüntelen szolgálata. Ma egy ilyen életutat is 
ünneplünk.

Egy olyan piarista tanár előtt  tisztelgünk, 
aki több mint két évtizeden át ebben a város-
ban nem csupán tantárgyakat oktatott , hanem 
jellemet formált és ott hont teremtett . Diákok 
generációi számára testesített e meg a piaris-
ta szolgálatot: a tudomány szeretetét, amely 
a hitben gyökerezik. Kollégiumi nevelőként a 
rábízott  fi ataloknak életre szóló útravalót adott .

Amikor a hivatása elszólított a, a vasfüggöny 
leomlása után az újjáépítést kapta feladatul, Ró-
mából lett  a remény és a szervezett ség motorja 
Közép-Európa-szerte. A kommunizmus évtize-
dei alatt  elsorvasztott  szerzetesi közösségeknek 
adott  új lendületet, fáradhatatlanul látogatva, 
bátorítva és segítve a szétszórt rendtársakat. A 
szívében mindig ott  élt a múlt iránti hűség, sze-
mélyes küldetésének tekintett e, hogy felkutassa 
és megmentse az erdélyi piarista örökséget. Visz-
szajárt az egykori iskolákhoz, felújítt att a a tanárok 
elfeledett  sírjait, és segített  újra lángra lobbantani 
a piarista szellemiséget ott , ahol már csak a parázs 
pislákolt. Neki is köszönhetően ma újra diákok 

nevelkednek azokon a falakon belül, amelyeket 
elődeink a hit és a tudás szolgálatára emeltek.

Római évei alatt  egy másik, különleges szol-
gálatot is végzett . A Szentszék csendes folyosó-
in ő lett  a magyar szentek és vértanúk ügyének 
szószólója. Posztulátorként aprólékos, türelmet 
igénylő munkával vitt e sikerre többek között  
Salkaházi Sára és Brenner János boldoggá ava-
tását, hidat verve ezzel az égi és a földi Egyház 
között . Ez a sokrétű, határokon és korszakokon 
átívelő életmű az Egyház és a Szentatya iránti 
rendíthetetlen hűségről tanúskodik. Az ilyen 
kivételes szolgálatot ismeri el a Szentszék a XIII. 
Leó pápa által alapított  Pro Ecclesia et Pontifi ce, 
vagyis Az Egyházért és a Pápáért érdemkereszt-
tel. Nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, 
hogy bejelenthetem: a Szentatya, XIV. Leó pápa 
Pro Ecclesia et Pontifi ce érdemkereszt elisme-
rést adományozott  rendtársunknak, Ruppert 
József piarista atyának, aki a napokban ünnepli 
szerzetesi élete megkezdésének 65. és szerzetesi 
örökfogadalmának 60. évfordulóját. Isten éltes-
se sokáig Ruppert József piarista szerzetest!”

Forrás: Piarista Rend Magyar Tartománya
Fotó: Csapó Viktória/PRMT

Amint előző számunkban megírtuk, au-
gusztus 15-én a Néprajzi Múzeumban Gu-
lyás Gergely miniszter augusztus 20-a 
alkalmából a Magyar Érdemrend lovag-
keresztje kitüntetést adta át többek kö-
zött  Fodor Andrásnak, a Debrecen-Nyír-
egyházi Egyházmegye nyugalmazott 
püspöki helynökének, pápai káplánnak, 
a Magyar Máltai Szeretetszolgálat 
Észak-alföldi Régiója korábbi vezetőjé-
nek, illetve a Magyar Arany Érdemkereszt 
kitüntetést Ágh Ernő Péternek, Szombat-
hely megyei jogú város önkormányzati 
képviselőjének, a Szent Kvirin Szalézi 
Egyházközség világi elnökének. 

Állami kitüntetéseket és művészeti elisme-
réseket, köztük Népművészet Mestere díjakat 
adott  át Hankó Balázs kulturális és innováci-
ós miniszter Varga-Bajusz Veronikával és Zá-
vogyán Magdolnával, a tárca államtitkáraival 
augusztus 19-én Budapesten, a Pesti Vigadó-
ban. Példamutató, áldozatos tevékenysége 
elismeréseként Magyar 
Érdemrend tisztikereszt 
polgári tagozat kitünte-
tésben részesült mások 
mellett  Gurzó Imre, a Gál 
Ferenc Egyetem professor 
emeritusa; Soltész János
teológus, a Görögkatoli-
kus Papnevelő Intézet és a 
Szent Atanáz Görögkatoli-
kus Hitt udományi Főisko-
la volt rektora, egyetemi 
tanár; Szelestei Nagy László
irodalomtörténész, a Ma-
gyar Tudományos Akadé-
mia doktora, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem professor emeritusa és 
Bölcsészett udományi Karának korábbi dékánja.

Kiemelkedő tevékenysége elismeréseként Ma-
gyar Ezüst Érdemkereszt polgári tagozat kitün-
tetésben részesült mások mellett  Rétfalvi Antalné
nyugalmazott  pedagógus, a gödöllői Szent Imre 
Katolikus Általános Iskola és Óvoda volt igazga-
tója. Könyvtári szakterületen hosszabb időn át 
végzett  kiemelkedő teljesítménye elismeréseként 
Szinnyei József-díjat vehetett  át mások mellett

Kührner Éva, a Szent Atanáz Görögkatolikus Hit-
tudományi Főiskola Könyvtára könyvtárveze-
tője. Kiemelkedő népművészeti előadóművészi 
teljesítménye elismerésére Népművészet Ifj ú 
Mestere kitüntetésben részesült mások mellett  
Szalai Fatima Eszter népi énekes, az Apor Vilmos 
Katolikus Főiskola oktatója, az Amor fati énekese.

Kiemelkedő tevékenysége elismeréseként 
Magyar Arany Érdemkereszt polgári tagozat 
kitüntetésben részesült mások mellett  Baksa 
Brigitt a etnográfus, a váci Apor Vilmos Kato-
likus Főiskola főiskolai tanára; Benyus Sándor, 
a Benyus Testvérek Kamaraegyütt es alapítója 
és Benyus Sándorné, a Benyus Testvérek Kama-
raegyütt es alapítója; Váczy Kálmán Zoltán, az 
Eszterházy Károly Katolikus Egyetem általános 
rektorhelyett ese; Várhelyi Tamás informatikus, 
orvos, közgazdász, az Eszterházy Károly Ka-
tolikus Egyetem Gazdaságtudományi Intézeté-
nek főiskolai tanára, korábbi gazdasági főigaz-
gatója és innovációs igazgatója.

Magas színvonalú szakmai munkájáért 
Magyar Ezüst Érdemkereszt polgári tagozat 

kitüntetést vehetett  át mások mellett  Bese Botond 
zenész, hangszerkészítő népi iparművész, a 
gödi Búzaszem Katolikus Általános Iskola és 
Alapfokú Művészeti Iskola zenetanára; Nagy 
Tiborné, az Apor Vilmos Katolikus Főiskola Ka-
tolikus Pedagógia nemzetközi neveléstudományi 
szakfolyóiratának olvasószerkesztője.

Forrás: Kormány.hu, MTI
Fotó: Kovács Ágnes; Gulyás Gergely 

hivatalos Facebook-oldala; Merényi Zita 

Értékmentő és -teremtő tevékenységükért 
a fehérvárcsurgói kastélyt felvirágoztató 
és európai kulturális központt á „vará-
zsoló” gróf Károlyi György és felesége, 
Károlyi Angelica vehett e át augusztus 
19-én az immár huszonkett edik alka-
lommal átadott  Szent István-emlékér-
met és -díjat. A házaspárt régi barátjuk, 
Fejérdy Tamás építészmérnök méltatt a. 
Az elismerést Spányi Antal megyéspüs-
pök adta át.

Az ünnepség kezdetén Homor Zsuzsanna 
zongoraművész Chopin Fisz-dúr impromptu 
és Liszt La leggierezza koncertetűdjét adta elő. 
Majd a Himnusz eléneklését követően Spányi 
Antal megyéspüspök osztott a meg ünnepi gon-
dolatait a jelenlévőkkel.

„Szent István példakép, örök tanító minden 
igaz magyarnak” – fogalmazott  a főpásztor. 
A magánszemélyek által 2004-ben alapított  
Szent István-emlékérmet és -díjat minden év-
ben olyan személyiség kaphatja, akinek mun-
kásságához, szakmai életútjához, emberi hoz-
záállásához mindenkor Szent István öröksége 
szolgált iránymutatásul, és ennek szellemében 
kiemelkedő tevékenységet végez. Idén – amint 
Csurgai Horváth József kuratóriumi tag ismer-
tett e – a grémium egyhangú döntéssel Károlyi 
Györgynek és Károlyi Angelicának ítélte oda 
az elismerést.

A kitüntetést Spányi Antal, az alapítvány 
elnöke adta át a házaspárnak, akiknek az ala-
pítvány tagjai, Radetz ky Jenő, Karsai Béla, Vizi 
László Tamás és Csurgai Horváth József is gra-
tulált, majd a házaspár régi barátja, Fejérdy 
Tamás építészmérnök tartott a meg laudációját. 
Fejérdy Tamás szerint „különleges és egyben 
felemelő döntés” született  Károlyi György gróf 
és felesége, Angelica kiválasztásával.

„Habár két személyről van szó, mégsem 
nyelvtani tévedés a »díjazott «, így egyes 
számban, mert ők kett en valóban egy, ponto-
san úgy, ahogyan azt a házasságról a Szentírás
tanítja. Ez az egység megnyilvánul mindab-
ban, amit tett ek és tesznek” – mondta a laudá-
ló, hozzátéve, hogy a jelenlévők valószínűleg 
mindannyian jól ismerik azt a helyszínt és 
azt a csodát, amelynek központi helye a fe-
hérvárcsurgói Károlyi-kastély, annak Károlyi 
György és Angelica által elkezdett , kibonta-
koztatott  és kiviruló újjászületése, folyamatos 
működtetése.

„A Károlyi György és Angelica által elvállalt 
és elvégzett  munka messze túlmutat a fehérvár-
csurgói, a Fejér vármegyei, de még a magyaror-
szági határokon is. Az egész folyamatban jelen 

voltak és vannak a nemzetközi kapcsolatok, 
és a tartalma révén valóban európai kulturális 
központt á vált ez a kastélyegyütt es.

Sokat elmond a Károlyi házaspár szellemi, 
lelki irányultságáról, hogy a kastély helyre-

állításának egyik legelső eleme éppen a kápolna 
vallási és kulturális használatának lehetővé té-
tele volt. Károlyi György és Angelica elkötele-
zett  és fáradhatatlan munkával valósítják meg 
azt a kapcsolatot, amely elhozza ide Európát, a 
világot – és teszik láthatóvá, ismertt é a magyar 
értékeket a külföldiek számára is. Felbecsülhe-
tetlen érték mindaz, amit ennek érvényesítése 
érdekében ők tesznek – a hit, remény, szeretet 
hármasságának szilárd alapján állva” – fogal-
mazott  Fejérdy Tamás.

A méltatást követően az ünnepség résztve-
vői egy, a Károlyi családot bemutató kisfi lmet 
nézhett ek meg.

Majd egy különleges eseményre került sor. 
A Székesfehérvári Püspöki és Székeskáptalani 
Levéltár gyűjteménye megőrizte a gróf Károlyi 
család 1789 és 1936 között i levelezését a min-
denkori püspökökkel – ennek a levelezésnek a 
másolatait Spányi Antal megyéspüspök adta át 
a díjazott aknak, kifejezve reményét, hogy a do-
kumentumok további adalékokkal szolgálnak 
a család történetéhez.

Forrás: Szekesfehervar.hu/
Székesfehérvári Egyházmegye

Fotó: Berta Gábor
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Pápai elismerés Ruppert József 
piarista szerzetesnek

Egyházi személyek állami kitüntetése 
augusztus 20-a alkalmából

Értékmentők és értékteremtők
Károlyi György és Angelica vehett e át 

a Szent István-emlékérmet és -díjat 

A Katolikus Központi Alapítvány pályá-
zatot hirdet a 2025/2026. évi Szent Imre-ösz-
töndíj elnyerésére. Pályázhatnak azok a nap-
pali munkarendben, Magyarországon lévő
tanintézményben tanuló, hitüket gyakorló 
katolikus fi atalok (a kispapok kivételével), 
akik köznevelési intézmény, szakképző intéz-
mény 9-15. osztályos tanulói vagy diplomával 
még nem rendelkeznek, és felsőoktatási in-
tézményben első felsőoktatási szakképzésben 
vagy első diplomás képzésben vesznek részt. 
Pályázhatnak azok is, akik első alapképzésben 
megszerzett  diplomájuk után első mesterkép-
zésben vesznek részt. A pályázatok elbírálása 
elsősorban a tanulmányi eredmény, az egy 
főre eső jövedelem, a testvérek, eltartott ak szá-
ma, a hitoktatásban és a közösségi életben való 
részvétel alapján történik. Döntés és kiértesítés 
decemberben várható.

Az ösztöndíjat egy tanévre lehet elnyerni. 
A Kuratórium döntése után az Alapítvány 
az ösztöndíjassal szerződést köt az ösztöndíj 
folyósításának feltételeiről. A megkötött  szer-
ződés egy tanulmányi évre szól, az ösztöndíj 
újabb pályázat alapján ismételten elnyerhető. 

Az ösztöndíjra pályázni elektronikusan a 
www.szentimrepalyazat.katolikus.hu felüle-
ten lehet. Bővebb információ e-mailben (szen-
timrepalyazat@katolikus.hu) vagy telefonon 
kérhető: +36-1/445-4587/munkaidőben/. A 

pályázathoz elektronikusan és papír alapon 
is csatolandók az alábbi mellékletek: 
– a katolikus pap vagy hitoktató által adott  

igazolás a pályázati felületen elérhető for-
manyomtatványon kitöltve, aláírással hi-
telesítve, 

– az iskolalátogatási- vagy hallgatói jogvi-
szony-igazolás, 

– a tanulmányi átlagot igazoló iskolai igazo-
lás vagy a bizonyítvány, törzslapkivonat 
másolata, 

– valamint a jövedelemigazolások (a katasz-
teri jövedelem igazolása önmagában nem 
elég, a pályázati felületen közzétett  nyilat-
kozat kitöltése kötelező!). 

A rendszerből kinyomtatott , aláírt adatla-
pot és a csatolt mellékleteket kérjük papír ala-
pon is megküldeni az Alapítvány címére (1406 
Budapest, Pf. 79). A borítékra kérjük ráírni: 
„Ösztöndíjpályázat”, valamint felragasztani a 
rendszer által generált egyedi QR-kódot.

A pályázatokat 2025. október 6-ig kell 
elektronikus felületen benyújtani és 2025. ok-
tóber 7-én éjfélig postára adni. Csak a 2025. 
október 6-ig elektronikusan és 2025. októ-
ber 7-ig postai úton is beadott  pályázatokat 
tudjuk elbírálni! Személyes leadásra nincs 
lehetőség! A pályázatokat nem őrizzük meg 
és nem küldjük vissza. 

Pályázati felhívás
a 2025/2026-os tanévre
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Az ercsi Nagyboldogasszony-kegytemp-
lom búcsúja a környékbelieknek és az 
egész Székesfehérvári Egyházmegyének 
fontos ünnepe. Spányi Antal megyés-
püspök a kegyhelyet a jegyesek zarán-
dokhelyének jelölte ki. A főpásztor az 
augusztus 18-án tartott  Nagyboldogasz-
szony-búcsún is áldást kért a jegyesekre, 
hogy Isten jelenlétében, az ő kegyelmei 
által élhessék majd családi életüket.

A főpásztort Szeleczky Csaba plébános 
köszöntött e az ercsi, az iváncsai és a perkátai 
hívek nevében. „Ercsiben nagy hagyománya 
van a búcsúnak, ami igazából három 
napig tart, és záróeseménye a püspö-
ki szentmise. Úgy tekintünk Máriá-
ra, mint égi Édesanyára, aki vigyáz 
az emberre, körbeveszi szeretetével. 
Máriának erős volt a hite, elfogadta, 
hogy gyermeke születik, a Megvál-
tó. Végigélte Fia szenvedését, és látt a 
feltámadását is. Tanulni szeretnénk 
tőle, mert Mária nagyon erős jellem, 
igazi hívő volt” – mondta a plébános. 
Ezután köszöntött e a zarándokokat, a 
helyi híveket és a vendégeket, köztük 
Gólics Ildikót, a város polgármesterét 
és Mészáros Lajost, a térség ország-
gyűlési képviselőjét.

Klaibán Sándor, a plébániai kép-
viselő-testület elnöke megköszönte 
a főpásztornak, hogy püspöki szolgálata so-
rán minden évben ellátogatott  a kegyhelyre, 
és bemutatt a a búcsúi szentmisét. Az egyház-

községből Hekman Mónika, Hekman Teréz 
és Balázs Emese Mária-énekkel köszöntött ék 
a megyéspüspököt. Beszédében Spányi Antal 

a Boldogságos Szűz Mária életéről elmélkedett . 
Hangsúlyozta hűségét, határtalan bizalmát és 
hitét Istenben, amit nemcsak a kegyelmek órá-
jában élt meg, hanem a szenvedések idején is.

„Amikor csodáljuk Máriát, meg kell értenünk 
mennybevételének tanítását is. Ebben a világ-
ban ott  van a nagy vörös sárkány, amelyről a 
Jelenések könyvéből hallott unk a szentmise olvas-
mányában. Eljön, hogy pusztítson, öljön, rom-
boljon, zűrzavart hozzon az emberek életébe. 
Mindenkinek küzdenie kell tehát, döntenie a 
saját sorsáról, életéről. Mit akarok tenni? E világ 
elveihez akarok igazodni, e világ törvényeihez 
akarok alkalmazkodni? Vagy megpróbálok Is-

tenre tekintve, az ő tanítása szerint, az Egyház 
parancsai szerint élni?” – tett e fel a kérdést a 
főpásztor. Életünkhöz minden kegyelmet meg-

kapunk, amire szükségünk van. Csak 
tiszta szívvel fogadjuk be azokat, és en-
gedjük, hogy teljesüljön Isten akarata! 
– mondta elmélkedésében a főpásztor.

A jegyesekért mondott püspöki 
imádság után a plébános köszöntött e 
az egyházmegye jelen lévő kispapja-
it, és elimádkozták a papokért a Pro-
hászka Imaszövetség imáját. Szeleczky 
Csaba atya felhívta a fi gyelmet arra, 
hogy a szószék tetőzete még felújítás 
alatt  áll, és további adományokat vár-
nak a befejezéshez. A szentmise után a 
főpásztor a plébánossal, Szakács Péter 
püspöki titkárral és az asszisztenciával 
együtt  az ercsi kegyképhez vonult, és 
imádkozott  az egész egyházmegyéért.

Berta Kata/
Székesfehérvári Egyházmegye

Fotó: Berta Gábor
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(Folytatás az 1. oldalról)

Engedjük, hogy Isten akarata 
teljesüljön az életünkben!

Jegyesekért mutatt ak be szentmisét Ercsiben

Imáik által is hordozzák
a reményt 

A Szent Mónika közösségek országos találkozója 
Digitábla nem hunyorog,
faliújság nem lobog,
elhagyott ak a tantermek,
mint hétközben templomok.

Pókok írnak matekleckét,
törit meg az egerek,
betévedt légy osztályozza,
hányas lesz a felelet…

A vakolat falfehéren
lapul – rosszat tett  vajon?
A neonok nem pislognak,
nyújtóznak a plafonon.

Egymás fi rkáit bámulják
elmerengve a padok,
az ott hagyott  tornazsákok
ásítanak jó nagyot.

Szekrény alatt  almacsutka
aszalódik, úgy biza,
rajta be lehet mutatni,
miféle a múmia.

Biosz-szertárban a csontváz
nem dohányzott  nyáron át,
mikor tesznek a szájába
pipát a zsivány komák?

Vécéajtók nem csapódnak,
nem csatt og ezernyi talp,
nem visszhangzik a csarnokban:
tanár úr, ez durva falt!

Tökfőzelék nincs a menzán,
minden kondér tök üres,
rég kihűlt már a kannákban
hektoliter csöndleves.

Nincs a nyári iskolánál
búsabb látvány semmi sem,
de a pitt yenős kapunál
tolongás lesz hirtelen.

Megtelik a suli zajjal,
égig ér a vad zsivaj,
Isten fülel fenn a felhőn:
végre élet, zűrzavar!

Lackfi  János
Nyári sulik búbánata

A találkozó közös rózsafüzér-imádsággal és a 
keresztény édesanyák litániájával kezdődött . A 
Szent Mónika közösség sok száz tagja megtöltöt-
te az impozáns méretű gazdagréti templom pad-
sorait, s ezenfelül rengeteg pótszékre is szükség 
volt, a később érkezőknek már alig jutott  hely. 
A bevezető imádság után Szederkényi Károly 
Miklós esperes, plébános távollétében Papp 
Marianna plébániai irodavezető bemutatt a a 
jelenlévőknek a Szent Angyalok-templomot. Rö-
viden vázolta az épületet eddigi történetét, majd 
ismertett e az apszisban látható mozaikok szim-
bolikáját, teológiai üzenetét. Felhívta a fi gyelmet 
a keresztútra, Búza Barna szobrászművész alko-
tására, valamint a templomtérben magasodó, 
18. századi ibériai mintára készült orgonára: a 
Közép-Európában egyedülálló, spanyol barokk 
művek megszólaltatására alkalmas hangszerre. 
A későbbiekben – meglepetésprogramként – 
egy rövid improvizáció erejéig hallhatt uk is e 
különleges orgona hangját.

A következőkben Simorjay Emese színmű-
vész, az egri Szent Mónika közösség tagja elsza-
valta Mécs László Fényt hagyni magunk után című
versét, amelyben az édesanya alakja is feltűnik. 
Mécs László sorai elmélyített ék a találkozó 
központi gondolatát, a reményt, amely  Szent 
Mónika lelkiségének is lényege: Szent Ágoston 
édesanyja türelemmel és állhatatos imádsággal 
esdekelte ki fi a és férje megtérését.

Az anyai küldetés, hivatás gondolatköréhez 
kapcsolódva a továbbiakban ismertett ék a 2004-
ben szentt é avatott  Gianna Berett a Molla életét. 
Szent Janka, az anyák, az orvosok, a feleségek, 
a családok és a magzatok védőszentje 1962-ben 
életét adta születendő gyermekéért. Gianna 
Berett a Molla történetét, lelkiségét a találkozó 
résztvevői a helyi Szent Pio-kápolna előterében 
megrendezett  kiállításon is 
megismerhett ék.

A lelkinap szentmiséjére 
felvezető programelemként 
elhangzott  Rózsásné Kubá-
nyi Andrea Szent Mónika, az 
édesanyák védőszentje című
kórusműve, amelyet orgona-
kísérett el adtak elő. A hála-
adó mise főcelebránsa Fábry 
Kornél esztergom-budapesti 
segédpüspök volt. Homíliá-
jában az élet nehézségeivel 
küzdő, gyermekeikért és csa-
ládjaikért imádkozó, áldoza-
tokat vállaló édesanyák szá-
mára hét pontban részletezte 
a remény forrását, a szentek 
példájából is merítve, rövid 
imaszövegeket ajánlva az adott  gondolathoz.

Az első: A remény forrása, hogy a kitartó ima 
mindig meghallgatásra talál, nem vész kárba, 
ezért nem szabad abbahagyni. Példa erre éppen 
Szent Mónika. A második: A mindennapok hű-
sége szentt é tesz. Erre Coreth Máriát – Boldog 
Batt hyány-Stratt mann László feleségét – hozta 
fel példaként a püspök. A harmadik: A nevelés 
gyümölcse túlmutat a saját életünkön, erre Szűz 
Mária édesanyja, Szent Anna a példa. A negye-
dik: Az édesanyai áldozat örökké gyümölcsöző. 
Ennek példája az egyházdoktorrá avatott  Lisi-
eux-i Szent Teréz édesanyja. Az ötödik: Isten 
a lehetetlent is lehetségessé alakítja, ahogyan 
Szent Erzsébet, Keresztelő Szent János édesany-
ja életében is tett e. A hatodik: Szűz Mária – a 
szenvedésben is – közeli társ minden édesanya 
számára, anyai oltalma mindig velünk van. A 
hetedik: Az Egyház közössége hordoz és meg-
erősít minket – a Szent Mónika közösséghez 
tartozás által is. 

Beszéde végén Fábry Kornél kérte a Szent 
Mónika közösségek tagjait, hogy imádkozzanak 
a gyermekre vágyó házaspárokért. A délutáni 

program során Kovács Zoltán mariológus, a bu-
dapesti Szent István-bazilika helyett es plébáno-
sa az idei jubileumi szentévhez kapcsolódóan 
Máriáról mint a Reménység Anyjáról tanított .

A Katolikus Egyház Katekizmusa alapján hang-
súlyozta, hogy a remény isteni erény, amely táv-
latot nyit a jövő felé, előre visz. Az Istenszülő
életét szemlélve pedig rámutatott , hogy már 
Szűz Mária szeplőtelen fogantatása is a remény 
jegyében áll, a cél felé mutat, ahogy Mária lé-
nye és cselekvése egészében is Jézus Krisztusra 
mutat; „kézen fog bennünket és Fiához visz”. 
Mária a remény asszonya, s az ő példáján azt is 
láthatjuk, hogy az aggodalmakon, a lelki gör-
csökön, elakadásokon a Szentlélek lendít át. „A 
Lélekre kell hagyatkoznunk, s ez nagy bizalmat 
kíván a részünkről, de hívőként már van tapasz-
talatunk Istenről, van mire támaszkodnunk. A 
Lélek pedig megújít, reményt ébreszt, a jövőre 
mutat” – tett e hozzá Kovács Zoltán.

A mariológus arról is beszélt, hogy Mária 
a kánai menyegző evangéliumi történetében 
is a Jézusba vetett  bizalomra tanít, amikor azt 
mondja a szolgáknak: „Tegyetek meg mindent, 
amint mond!” A Kálvárián pedig azt láthatjuk, 
hogy „az Istenszülő valódi anyai fájdalmat él 
át. Mária érti az édesanyák könnyeit, s minden 
szenvedőét. Ugyanakkor ne feledjük, hogy az ő
Fia a húsvét győztese!”. Kovács Zoltán a továb-
biakban így tanított : „Bármi történjék is, Isten 
kezében vagyunk. Simuljunk akaratába, mert 
hívő szívünket ezáltal alakítja reménykedővé! A 
célunk – a szentévben is – hasonlóvá válni Krisz-
tushoz, s ebben számítunk Mária segítségére is.”

A találkozón a mariológiai előadás után is-
mét az egri közösség színművész tagja lépett  az 
ambóhoz, és Túrmezei Erzsébet A legnehezebb 

kérés című versét szavalta el. A lelkinapon azt 
is megtudhatt ák a résztvevők, hogy a Szent 
Angyalok-templom Szent Pio-kápolnájában 
több mint hét éve éjjel-nappal tartó örökimádás 
zajlik. Az örökimádás fő szervezője, Medgye-
si Zsuzsa tanúságtételében azt hangsúlyozta, 
hogy a világban elsősorban szellemi harc fo-
lyik, s ebben a küzdelemben a szentségimádás 
a leginkább hathatós erő.

A lelkinap kiemelkedő alkalma a Szent Mó-
nika közösség lelkivezetője, Kürtösi Krisztián 
atya által vezetett  szentségimádás volt. Kür-
tösi Krisztián imádságos elmélkedésében arról 
beszélt, hogy az Eucharisztia a remény és a 
béke szentsége, a végső beteljesedés záloga: 
a jövő Krisztus kezében van. Majd arra is rá-
mutatott , hogy az édesanyák gyermekeikért 
és családjukért elmondott  imái, értük hozott  
áldozatai, értük hullatott  könnyei az Egyház 
életének kincsei. 

(Az édesanyák közösségeiről bővebben a 
www.szentmonika.hu honlapon olvashatnak.)

Körössy László
Fotó: Merényi Zita
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„Ahogyan Ferenc pápa 
mondta, a szerzetesnek nem 
a világhoz kell alkalmazkod-
nia, hanem megmaradnia 
abban, hogy Jézusról tegyen 
tanúságot. Mi ezt éltük meg 
az elmúlt öt évben, hiszen új 
helyszínen és új formában tud-
juk elvinni az örömhírét má-
soknak. A szolgálati területünk 
jelentősen átalakult, mert míg 
Balatonkenesén elsősorban 
hitoktatással, lelki vezetéssel 
foglalkoztunk egy helyi egy-
házközséget megtámogatva, 
addig a fókusz itt , Veszprém-
ben, máshová került. Az első
nagy lépés az volt, hogy be-
kerültünk a főegyházmegye 
katolikus iskoláiba és intéz-
ményeibe. Kidolgoztunk egy 
keresztény életvezetési kur-
zust, amivel már a negyedik 
évet kezdjük. A diákoknak – 
csoportos beszélgetések által 
– igyekszünk egy biztonságos, 
megtartó közeget teremteni, 
hogy jobban rátekinthessenek 
magukra, az erőforrásaikra és 
a lehetőségeikre” – kezd bele a 
mesélésbe Teréz nővér.

Az új megközelítés
 A kurzus alapvonulata a 

főparancs három iránya: sze-
resd Uradat, Istenedet, szeresd 
felebarátodat, és szeresd ön-
magadat. A nővérek abban 
igyekeznek segíteni a az ál-
taluk vezetett  foglalkozások 
résztvevőinek, hogy miként 
találhatják meg e három irány 
egyensúlyát, és hogyan tudato-
síthatják azt az életükben. Egy 
hároméves tematikát dolgoz-
tak ki erre. „Az első évben azt 
jártuk körül, hogy ki vagyok 
én testben, lélekben, érzel-
mekben. Mi motivál engem, 
milyen értékek szerint élek? A 
második évben arra kerestük a 
választ közösen, hogy honnan 
hová tartok, mik a céljaim, ho-
gyan használom ki az időmet, 
és mi van, ha valami elsőre 
nem sikerül. A harmadik év-
ben a kapcsolatokra néztünk 
rá. Megvizsgáltuk, milyen az 
önmagamhoz fűződő viszo-
nyom, milyenek a barátsága-
im, a párkapcsolatom, illetve 
az Istennel való kapcsolatom” 
– fejti ki Teréz nővér.

A katolikus iskolák tanme-
netébe beépítve, az osztályfőnö-
ki vagy a hitt anórák keretében 
tartják meg a foglalkozásokat, 
iskolai időben, így mindenki 
számára nyitott  ez a lehetőség. 
Nem feltétlenül a hithez kötött  
a kurzus: az a korosztály, az a 
csoport vehet részt rajta, ame-
lyik éppen befér az adott  évben 
a tanrendbe, de nagy a versen-
gés a bekerülésért. Előfordul, 
hogy más vallású fi atal is be-
kapcsolódik az órákba, mert 
itt ugyan kicsit másképpen 
beszélgetnek, de a hallott akat 
mindenki be tudja építeni az 
életébe. A legfőbb célcsoportot 
a nyolcadikosok és a középis-
kolások jelentik, hiszen ebben 
az életkorban az identitáskere-
sés a fő téma. „Persze gyakran 
alakul úgy, hogy bejönnek a 
gyerekek az órára, és hoznak 
magukkal egy másik témát, 
ilyenkor arról beszélgetünk. 
Külön foglalkozunk a fi úkkal 
és külön a lányokkal, hiszen 
a témák megközelítésében, az 
őszinte beszélgetésekben egé-
szen máshogyan működik a 

férfi - és a női én” – teszi hozzá 
Erzsébet nővér.

A tapasztalatok szerint ezen 
alkalmak során egymásnak is 
nagyon sokat tudnak adni a 
fi atalok, szinte már önsegítő
csoportként működnek. Hoz-
zák a saját gondolataikat: ho-
gyan működik az életem? Én 
hogy vagyok Istennel? Hogy 
vagyok a másik emberrel? 
Hogyan küzdök meg a saját 
nehézségeimmel? Sokszor 
egymásnak is megköszönik 
a segítséget a kurzus végén. 
„Legfeljebb tíz-tizenkét fővel 
dolgozunk egy csoportban, 
mert a csoportdinamika ekkor 
működik a legjobban. Így tud 
mindenki aktív részese lenni 
a foglalkozásnak, közösen be-
szélgetni, nem csak hallgató-
ságként jelen lenni. Ha ennél 
magasabb lenne a létszám, 
akkor párhuzamosan viszünk 
két csoportot. Ez nagyon fon-
tos szempont, hiszen sokszor 
maga a csoportdinamika segít, 
hogy válasz szülessen a fi ata-
lok kérdéseire, az, ahogyan 
elkezdenek beszélgetni egy-
mással. Mi igazából csak mo-
derálunk. Viszünk magunkkal 
képeket, történeteket, témákat, 
játékot, ami segíti a továbbgon-
dolást, ha nagyon elakadnak” 
– fejti ki Erzsébet nővér.

Meglepetést okoztak azzal, 
hogy nem klasszikus hitt ant ta-
nítanak, de örömükre nagyon 
nyitott ak voltak erre a kama-
szok, ahogyan a tanárok és az 
igazgatók is. „Segítségünkre 
voltak abban is, hogy olyan 
óratereket kaptunk, amelyek-
ben hozzánk is alkalmazkod-
tak, mert érezték ennek a lehe-
tőségnek a fontosságát. Óriási 
bizalmat tapasztaltunk meg, 
és ez igazán fontos az őszinte 
megnyilvánulásokban, a ref-
lektálásokban. A hosszú távú 
cél az, hogy a saját közegében 
mindenki élett el telivé tudjon 
válni, önjáró legyen, és vigyen 
magával a foglalkozásokról va-
lami olyat, amit használni tud 
az életében” – mondja Teréz 
nővér.

A veszprémi érsek kéré-
sére a diákok mellett egyre 
nagyobb figyelmet kapnak 
az intézmények tanárai is, 
akiknek általában félévente 
kétszer tartanak lelki alkalma-
kat. Veszprémtől Keszthelyig 
végiglátogatják a tanárokat. A 
csoportmunkát ilyenkor cso-
portos beszélgetés követi. A 
pedagógusok számára is új ez 
a forma, hiszen korábban a to-

vábbképzéseken álta-
lában egy-egy frontá-
lis előadást hallgatt ak 
meg. „Nagyon érde-
kes helyzetek alakul-
tak ki. Bár nyitott an 
álltak hozzánk, isme-
retlen volt számukra 
az általunk hozott 
módszer. Mindig van 
egy alaptéma. Idén ez 
Bódi Mária Magdolna 
boldoggá avatása és a 
szentév volt. Arról be-
szélgett ünk, hogyan 
jelent meg a remény 
Bódi Mária Magdol-
na életében, és a sa-
ját életünket hogyan 
inspirálja ez. Az egyik 
tanár kolléga így fogalmazott : 
»A remény az olyan, mint a 
gyerekem vagy az osztályom: 
a szemem fénye.« Azóta én 
is a magaménak érzem ezt a 
gondolatot: a létem az, hogy 
tanár vagyok, és vannak rám 
bízott ak, akik a szemem fényei. 
Csak így működhetünk jól” – 
mondja Erzsébet nővér.

A diákok és a tanárok mel-
lett  a szülők is fókuszba ke-
rültek. A nővérek kapacitásai 
azonban végesek, így most a 
gimnazistákkal tanórai rend-
szerben foglalkoznak, a többi 
iskolában pedig egy-egy napos 

lelki alkalmat vagy adventi, 
nagyböjti lelkinapot tartanak.

Gyógyulás beszélgetés által
Amikor valamit nem tu-

dunk megfogalmazni, az fe-
szültségként bennünk marad. 
A kimondott  szó ezt láthatóvá 
és kezelhetővé teszi. Egy jó 
beszélgetés segít rendezni a 
gondolatainkat, új nézőpon-
tokat adva. „Ha fi gyelemmel 
meghallgatnak minket, lehető-
séget kapunk a gyógyulásra. A 
másik ember fi gyelme, együtt -
érzése önmagában is erőt ad 
és gyógyít. Nekem a gyöngy-
kagyló képe jut eszembe erről. 
A kagyló kívülről nem mindig 
szép, sőt maszatos, koszos is 
lehet, de ha lassan feltárul, 
megmutatja értékes önmagát, 
sőt maga is rácsodálkozhat 
benső szépségére. Fel lehet 
törni erőszakosan is, de az sok 
sebet okoz. Ha olyan környe-
zetet tudok biztosítani neki, 
hogy magától nyíljon ki, szép 
lassan, akkor megmutatja leg-
nagyobb kincsét, a benne rejlő
igazgyöngyöt. A Biblia szá-
mos helyen beszél arról, hogy 
a szavaknak erejük van. Lelki 
és erkölcsi hatást hordoznak. 

»Egynémely fecsegő úgy hat, 
mint a kardszúrás, de a böl-
csek nyelve gyógyulást hoz« 
(Péld 12,18). Hogyan tudnék 
én bölcs lenni, hogy a szavaim 
a beszélgetés során gyógyulást 
közvetítsenek? Mire fi gyeljek, 
hogy a szavaim ne legyenek 
kardszúrások a másik számá-
ra? A személyközpontú segítő
beszélgetés erről szól. Lénye-
ge a kapcsolatban és a kom-
munikációban rejlik. Nem az 
történik, hogy megmondom a 
másiknak, mire van szüksége, 
hanem ehelyett  támogatom, 
segítem, hogy ő maga jusson 

el a felismerésre és a döntésre. 
Ez a fajta kísérés nehéz, mert 
mindannyian arra vagyunk 
berendezkedve, hogy gyors 
válaszokat akarunk kapni és 
adni. Ilyenkor nem is igen kell 
kapcsolódnom a másikhoz, 
és ha tanácsot adok, büszke 
lehetek magamra, hogy mi-
lyen ügyesen átlátom a másik 
életének bonyolultságát, itt  a 
recept, menj békével. De Jézus 
sem ezt tett e, gondoljunk csak 
az emmauszi tanítványokkal 
való beszélgetésére” – folytatja 
Teréz nővér

Az újabb terület
A Veszprémi Érseki Főis-

kolán is lehetőséget kaptak 
arra, hogy akik nyitott ak rá, 
felnőtt képzési formában meg-
tanulják a személyközpontú 
segítő beszélgetés alapjait, és 
gyakorlatot szerezzenek ben-
ne. „Sebestyén József rektor 
úr támogatásával alapozó és 
haladó kurzusokat, valamint 
a katekéták számára az ő igé-
nyeikre szabott  képzést, spe-
ciális személyközpontú segítő
beszélgetés kurzust is indítot-
tunk, mert ők sajátos tanítási és 
pasztorális helyzetben vannak. 

Ezek a képzések országosan 
elérhetők, nyitott ak. Szívesen 
látunk érdeklődőket más egy-
házmegyékből, az ország más 
részeiből is bárki jelentkezhet 
a kurzusokra, melyeket általá-
ban negyvenöt fővel tartunk” 
– mondja Teréz nővér. Az is 
kiderül, hogy akinek szüksé-
ge van rá, a főiskolán szállást, 
étkezést is kérhet.

Teréz és Erzsébet nővér a se-
gítő beszélgetés elméleti és gya-
korlati részét, Kaszap Viktória 
nővér pedig az önismereti részt 
viszi a képzés során. Emellett  a 
Szociális Tanulmányok Tanszé-
ken is dolgoznak: Teréz nővér 
inkább a személyközpontú 
segítő beszélgetés, Erzsébet 
nővér pedig a szakmai szemé-
lyiségfejlesztés meseterápiás 
módszerrel területen. A leg-
utóbbi képzésük, a Veszprémi 
Érsekség felkérésére, az óvodai 
hitoktatás módszertanáról és 
gyakorlatáról szólt, mivel az 
óvodai hitoktatás a hitre neve-
lés alapja. Erzsébet nővér közel 
huszonöt éves óvodai tanítási 
tapasztalatát osztott a meg a 
résztvevőkkel, pedagógiai és 
valláslélektani ismeretekkel 
megerősítve.

Gyógyulás meseterápiával
A meseterápia olyan in-

tegratív, egyesítő módszer, 
amely a meséket, története-
ket, a szimbólumokat és a 
narratívát felhasználva segíti 
az embert érzelmi és pszicho-
lógiai problémáinak feldolgo-
zásában. A módszer alapját 
a történetmesélés gyógyító 
ereje és a szimbolikus nyelv 
megértése képezi. Az egyén 
ezeken keresztül kapcsolatba 
léphet a saját belső világával. 
„A mesék az ember és a világ 
kapcsolatát tükrözik. Ennek a 
szemléletnek és értékrendnek 
megfelelően a mesei világban 
minden mindennel összefügg: 
az ember, a természet, a sors 
és a transzcendens erők mind 
egységet alkotnak, formálják 
minden ember értékrendjét és 
világképét, éppen ezért min-
den korosztály számára a fej-
lődés útját mutatják. Az ember 
a mesékben a világ rendjének 
része, nem pedig ura” – mond-
ja Erzsébet nővér.

„A mese nem csupán szó-
rakoztató történet, hanem 
egy olyan ősi tudásrendszer, 
egységes és egyetemes világ-
kép, amely az emberi létezés 
alapvető kérdéseire ad választ, 
és segít eligazodni az élet kihí-
vásaiban. Mindent, amit Isten 
teremtett  belénk, a mesék által 
felszínre tudunk hozni: az ér-
zéseinket, a gondolatainkat, a 
kérdéseinket, hogy mi az élet 

értelme, célja. Jézus a közért-
hetőség kedvéért gyakran pél-
dabeszédekben tanított , olyan 
helyzeteken keresztül, melye-
ket jól ismertek az emberek. 
Kapcsolatokról és érzésekről 
mesélt a tanítványoknak, mi-
közben a történetek által utat 
mutatott  nekik. A mese is így 
működik, mindenkinek van 
róla tapasztalata, saját élmé-
nye, éppen ezért képes ben-
ső folyamatokat elindítani. 
A Kung Fu Panda című egyik 
kedvenc mesémben Oogway 
mester így tanít: »A tegnap 
már történelem, a holnap még 
rejtelem, de a ma adomány. 
Becsüld a jelent, mert jót je-
lent!« Mély gondolatok ezek, 
melyek a szerzetesi hétköznap-
jainkban is érvényesek. Erre a 
szemléletre biztat kedves zsol-
tárom, a 118. zsoltár is: »Ez az 
a nap, amit az Úr rendelt.« 
Nem a tegnap, és nem a hol-
nap, hanem a mai nap. Ilyen 
nem lesz még egyszer. Jól éljük 
meg a pillanatot, mert az a jó 
Isten ajándéka – fejti ki Erzsé-
bet nővér, majd így folytatja: 
– Teki, a görög teknős, új társ 
a közösségünkben, és én rá-
csodálkozom, milyen egysze-
rűen él, mennyire a jelenben 
van. Elfogadja a mindenkori 
valóságot, amely lehet, hogy 
nem az elképzelései szerint 
alakul, hiszen mi adunk neki 
enni, nem válogathat. Ahogy 
elnézem lassú, megfontolt 
mozgását, arra fi gyelmeztet, 
hogyan lehet jelen lenni Isten 
jelenlétében, belesimulni Isten 
valóságába.”

Hivatás és munka
Kérdésemre, hogyan tudják 

összeegyeztetni hivatásukat a 
rengeteg feladatt al, amit ellát-
nak, Teréz nővér így válaszol: 
„A fő hivatásunk a szerzetesi 
lét, és minden tevékenység, 
szolgálat ezután következik. 
Erre fi gyelmeztet minket érsek 
atya is, amikor találkozunk. 
Nekünk is szükségünk van 
feltöltődésre. Hiszen csak azt 
tudom továbbadni magamból, 
ami túlcsordul belőlem. Ezért 
nincs olyan nap, hogy ne olvas-
nánk lelki olvasmányt, hogy ne 
imádkoznánk a kápolnánkban. 
Igyekszünk kicsit elcsendesed-
ni, visszatekinteni mindarra, 
ami történt. Megvizsgáljuk, 
hol vagyunk, hol tartunk, és 
hol van Isten ebben az egész 
helyzetben. De a szünetekben 
szívesen alkotunk is, most 
éppen ikonfestést tanulunk, 
gyakorlunk. Szeretünk sétálni 
a Balaton partján, vagy csak 
hintázni, és átadni magunkat 
a pillanatnak. A szolgálatunk 
során pedig az motivál minket, 
hogy érezzük, az emberek sze-
retnének lépni Isten és a másik 
ember felé, csak nincs hozzá 
eszközük, vagy valami gátolja 
őket. Mi azt próbáljuk tanulni, 
hogy miként tudjuk támogat-
ni őket. Azt szeretnénk, hogy 
magas szakmai szinten éljük 
meg a hivatásunkat: segítő nő-
vérnek lenni. Ezért képezzük 
magunkat folyamatosan lelki 
szempontból, illetve elméleti, 
gyakorlati tudásban is, hogy új 
eszközökkel legyünk a Jóisten 
és az emberek szolgálatára. S 
ne csak a ruhánk legyen jel, 
hanem mi magunk is.”

Ujváry-Radics Gabriella
Fotó: Merényi Zita

K

(Folytatás az 1. oldalról)

Beszélgetés, mese, gyógyulás 
Assisi Szent Ferenc Segítő Nővérei Veszprémben
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő virrasz-

tás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától pénte-
ken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. Cím: Budapest XII., Galgóczy u. 
49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as busszal a végállomásig, 
a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagybol-
dogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 15. tér 
2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros bol-
doggá avatásáért a városmajori Jézus Szíve-templomban (Buda-
pest XII., Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. szeptember 6., 
szombat, október 6., hétfő, november 6., csütörtök, december 6., 
szombat. A szentmisék 7 órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): szeptember 25-én 18 órától 28-án 13 óráig Gál 
Péter atya lelkigyakorlata: „Győzelmünk a gonosz hatalma fölött”. 
Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749

„Ne félj, nem ítéllek el!” „Ne sírj, ne bánkódj!”. A magzatvesztés 
fájdalmát hordozók lelkigyakorlata lesz 2025. szeptember 4-7. között, 
csütörtöktől vasárnapig, Budapest környékén. Vezeti: Kovács Ferenc 
állandó diakónus és K. Treer Mária mentálhigiénés lelkigondozó. 
Várják mindazokat, akik gyermeküket vetélés, abortusz, koraszülés 
miatt, illetve lombikbabájukat veszítették el. A gyász érzése nem 
válogat hívő és nem hívő társaink között. Jelentkezés: +36/20-823-
2201 (Mária), e-mail: nefeljnemitellekel@gmail.com

HÁLAADÓ MISE
Ünnepi szentmisét mondanak Julia Verhaeghe Anya, a 

Krisztus Ügye Lelki Család (FSO) alapítója emlékére a kútvölgyi 
Szűz Mária Engesztelő-kápolnában (Budapest XII., Galgóczy u. 
49.; 128-as busz a Széll Kálmán térről a végállomásig: Regőczi 
István tér). A 2025. augusztus 31-én (vasárnap) 10.30-kor kezdődő
szentmisén egyúttal megemlékeznek Regőczi István atyáról, az 
„Isten Vándoráról” is.

SZERETETLÁNG FESZTIVÁL
Budapesten, a Máriaremetei Kegytemplom parkjában

(Budapest II., Templomkert 1.) augusztus 30-án 10 órától ismét 
megrendezésre kerül a Szeretetláng Fesztivál. A találkozó kiemelt 
vendége idén az argentin Justo Lofeudo atya, a Legszentebb Ol-
táriszentség Misszionáriusai Rend egyik alapítója. Közösségük a 
világon közel háromezer örökimádási hely létrejöttét segítette. Justo 
atya ennek hatására számtalan csodás esemény részese volt, ezért 
meggyőződéssel vallja: „Nincs nagyobb ördögűzés egyetlen terület 
számára sem, mint az örökimádás kápolnája!” A 11 órakor kezdődő
szentmise főcelebránsa Simon Dávid atya, aki homíliájában szintén 
az Eucharisztiát állítja középpontba, hiszen ahogy a Szeretetláng
lelki naplóban olvassuk: „A szentmiseáldozaton való részvétel a 
legnagyobb mértékben fokozza a sátán megvakítását (tehetetlenné 
tételét).” Dr. Kovács Zoltán mariológus egy nehéz témát fog közért-
hetően megvilágítani: a Szent Szűz kegyelemközvetítő szerepét. A 
gyógyító szentségimádást Varga János SVD vezeti, aki húsz évig 
szolgált misszionáriusként Argentína őserdeiben, s a föld túloldalán 
ismerte meg a hazánkból elindult szeretetláng-lelkiséget. A zenei 
szolgálatot az Eucharist együttes tizenéves fi ataljai végzik. Részletes 
program a Szeretetláng Mozgalom honlapján: https://szeretetlang.
hu/esemenyek/ Bővebb információ: szeretetlang.hu T.: +36/30-205-
8170; e-mail: kindelgyozo@gmail.com

BÚCSÚ
A búcsúszentlászlói kegytemplomban szeptember 7-én, va-

sárnap, Kisboldogasszony ünnepén búcsúi szentmisék lesznek 9 
órakor Tóth Gábor atya, 11 órakor Fliszár Károly aranymisés atya 
vezetésével. Közreműködik a kegytemplom kórusa és a Zala Brass 
fúvósegyüttes.

A keszthely-zalaszentgróti esperesi kerület papjaival és a 
kedves hívekkel a búcsúszentlászlói kegytemplomban szeptember 
12-én, pénteken 17 órakor szentségimádás, 18 órától szentmise 
lesz. A szertartást dr. Udvardy György veszprémi érsek vezeti.

Fogolykiváltó Boldogasszony-búcsúra várják a zarándoko-
kat szeptember 21-én, vasárnap Búcsúszentlászlón (Arany János 
u. 15.), a Szent László Plébánián. A 9 órai szentmisét Ocsovai 
Gábor Grácián OFM celebrálja. A 11 órakor kezdődő ünnepi bú-
csúi szentmisét Michael Vallace Banach, hazánk apostoli nunciusa 
mutatja be, közreműködik a Zala Brass fúvósegyüttes, valamint a 
Vox Carmeli leánykar.

RÓZSAFÜZÉR-IMÁDSÁG
TÉRden álló férfi ak rózsafüzér-imádsága lesz Budapesten, a 

Szent István-bazilika előtti téren. Időpontok: szeptember 6., október 
4., november 1., december 6., elsőszombati napokon 10 órától. 
Gyülekező 09.45 órától. A hívő férfi ak együtt, térden fohászkodnak 
a Szűzanya közbenjárásáért, az önazonosság megerősödéséért, 
szívbéli békéért, a kiengesztelődésért, a hitben való gyarapodá-
sukért, az Istenhez való megtérésért, a férfi testvérek imádságban 
való megerősödéséért, valamint gyermekeinkért, családjainkért 
és egész imádkozó nemzetünkért. A szervezők kérik, hogy ahol 
imádkoznak bátor férfi ak, jelezzék a szivekszovetsegemisszioja@
gmail.com e-mail-címen, valamint küldjenek képet, összefoglalást, 
tanúságtételt, valamint imaszándékokat is.

MÉCS NAPOK 
A MÉCS Napok lelkigyakorlatokat a MÉCS-ben szolgálatot 

vállaló papok és házaspárok szervezik minden érdeklődőnek.
RETORNO – Szeretettel várják a programra azokat a há-

zaspárokat, akik részt vettek a MÉCS Napok Házasoknak című
programon, és további fejlődésükhöz, állandó megtérésükhöz 
újabb lelki táplálékra vágynak. Időpont: 2025. október 3-5., pén-
tek estétől vasárnap délutánig. Helyszín: Budatétényi Verbita Szent 
Arnold Lelkigyakorlatos Ház (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky 
u. 3-5.). A programot Bakos Rafael OCD vezeti. Kedvezményes 
jelentkezési határidő: 2025. szeptember 3., szerda, jelentkezési 
határidő: szeptember 14., vasárnap. További információ: https://
mecshonlap.hu/

MÉCS Napok egyéni résztvevőknek, társkeresőknek. Sze-
retettel várják a párKatt.hu oldalon regisztrált szabad állapotú, 
egyedülálló társkeresőket a következő alkalomra: október 17-
19., péntek estétől vasárnap délutánig a Budatétényi Verbita Szent 
Arnold Lelkigyakorlatos Házba (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky 

u. 3-5.). A programot vezeti: Mészáros Domonkos OP. Kedvezmé-
nyes jelentkezési határidő: 2025. szeptember 5., péntek, jelent-
kezési határidő: október 5., vasárnap További információ: https://
mecshonlap.hu/mne268/

FOTÓPÁLYÁZAT 
A Katolikus Szeretetszolgálat 75 éves jubileuma alkalmából

országos fotópályázatot hirdet diákoknak „IDŐ (s) KOR” címmel, 
„A legkisebbektől a legidősebbekig” mottó jegyében. A pályázat 
célja: olyan alkotások beküldésére buzdítanak a szervezők, amelyek 
a Katolikus Szeretetszolgálat misszióját, értékeit, az emberi élet 
értékeit és örömeit mutatják be fotókon keresztül. Beküldési hatá-
ridő: 2025. szeptember 30. A zsűrizés határideje: november 14. Az 
eredményhirdetés várható időpontja: november 17. Az ünnepélyes 
díjátadó várható időpontja: december folyamán

A pályázatra való nevezés és az azon való részvétel ingyenes. A 
pályázat célja, hogy a Katolikus Szeretetszolgálat 75 éves jubileuma 
alkalmából kreatív, új, nyitott, friss szemlélettel, ugyanakkor méltón 
és szeretettel tudják bemutatni a Szeretetszolgálat tevékenységi 
köreiben megjelenő alapvető emberi értékeket. További részletek 
és a jelentkezési dokumentumok megtalálhatók a Katolikus Szere-
tetszolgálat oldalán, https://szeretetszolgalat.hu

KÁNTORKÉPZÉS
A Székesfehérvári Egyházmegyei Kántorképző Tanfolyam

2025 szeptemberétől első évfolyamot indít. Várunk minden olyan 
jelentkezőt, aki érdeklődik a szent liturgia és az egyházzene 
iránt, továbbá szívesen teljesítene kántori szolgálatot. Érdek-
lődés esetén a megadott címre elküldjük a jelentkezés pontos 
feltételeit. A jelentkezési tájékoztató és a jelentkezési ív letölthető
az egyházmegye honlapjáról. Postacím: Egyházmegyei Kántor-
képző Tanfolyam, 8000 Székesfehérvár, Városház tér 5. E-mail: 
wasztljanos@gmail.com

KÉPZÉS
Organikus pedagógia szakirányú továbbképzés indul Pé-

csett. A 2025 szeptemberében induló, keresztény értékrendű, fe-
lekezetközi, de világnézeti szempontból semleges környezetben is 
hatékony, érzelmi intelligenciára alapozó pedagógiai szemléletmódot 
közvetítő képzés szakmai vezetője Uzsalyné Pécsi Rita neveléskuta-
tó, főiskolai tanár. Képzési idő és forma: 2 félév, levelező, felnőttkép-
zés, 6–6 szombat félévenként. A továbbképzés elsősorban jelenléti 
alkalmakra épül. Jelentkezési határidő: augusztus 31. A képzésről 
és a jelentkezésről bővebb információk a https://organikusegyesulet.
hu/, valamint a https://pphf.hu/oktatas/organikus-pedagogia/ honla-
pokon találhatók.

KIÁLLÍTÁS
Elegancia és hagyomány – A tihanyi bencések a füredi Anna-

bál két évszázadában címmel időszaki kiállítást tekinthetnek meg 
az érdeklődők a Tihanyi Bencés Apátsági Múzeum Galériájában, 
a rendes látogatói útvonalon augusztus 31-ig. 2025-ben ünnepli 
megalapításának 200. évfordulóját az Anna-bál. A bál évfordulója 
alkalmából a Tihanyi Bencés Apátság, a Magyar Nemzeti Levéltár 
Országos Levéltára, a Herendi Porcelánmanufaktúra és Balatonfüred 
Város Önkormányzata közös vándorkiállítással és forráskiadvánnyal 
készül a megemlékezésre; továbbá az apátság múzeumának mo-
dern galériájában bővített, tárgyakkal gazdagított tartalmú kiállítással 
találkozhat a látogató.

„Bogáncs és liliom – Magdolnák virágai” címmel kiállítás nyílt 
a veszprémi várnegyedben a Biró–Giczey Ház freskós termeiben. 
A tárlat hétfő kivételével mindennap megtekinthető: keddtől péntekig 
17–19 óráig, valamint szombaton és vasárnap 10–19 óráig. A Veszp-
rémi Érsekség történetének egyik legjelentősebb eseményét, Bódi 
Mária Magdolna boldoggá avatását ünnepli ebben az évben. A li-
liomos vértanú névadó szentjének, Mária Magdolna életének ese-
ményeit bemutató műtárgyakat nézve közelebb kerülhetünk Bódi 
Magdi és Szent Mária Magdolna titkaihoz.

Szent pillantással címmel nyílt tárlat Merényi Zita és Lambert 
Attila fotóiból Zalaegerszegen, a Mindszentyneumban (Batthyány 
Lajos u. 4-6.) A kiállítás megtekinthető: 2025. augusztus 4–31.

PROGRAMAJÁNLÓ
A THESAURUS című program keretében betekintés nyílik a 

Tihanyi Bencés Apátság könyvtárába és szobáiba augusztus 29-én, 
pénteken 16 és 17.30 óra között. A séta keretében – a hagyományos 
tihanyi apátsági látnivalók mellett: a bemutatkozó fi lm, a barokk 
templom és a helyreállított Királykripta – a monostor máskor nem 
látogatható részében a szerzetesek könyvtárát és annak néhány ér-
tékes darabját mutatja be Gál Sámuel testvér. A program időtartama: 
90 perc. Gyülekező a kezdési időpont előtt 10 perccel a templom 
melletti látogatóközpontban. Utána bepillanthatnak az apátság 2020 
és 2024 között történt felújítása során helyreállított Királyszobába és 
az Apáti-szobába. A Királyszobában töltötte utolsó magyarországi 
napjait hazánk utolsó uralkodója, IV. Károly és felesége, Zita királyné 
1921 őszén. Az Apáti-szoba 1950-ig a Tihanyi Apátság elöljáróinak 
fogadó- és lakószobája volt, szép kilátással a Badacsonyra és a 
naplementére. Minden érdeklődőt szeretettel hívnak és várnak!

A Mindszenty József Látogatóközpontban (Zalaegerszeg, 
Batthyány u. 4-6.) családi kiállítás-felfedező játék várja az érdeklő-
dőket 2025. szeptember 7-éig. A Mindszenty életút-kiállítás kibővül a 
boldoggá avatásra váró Bódi Mária Magdolna életének történetével, 
melyben életük hasonlóságait játékos formában ismerhetik meg. 
Bővebb információ: https://mindszentyneum.hu/programok/
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KIADÓ
GARZONLAKÁS Győrben, egyetemhez közel, kiadó. T.: 06/30-
288-0900

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képeslapot, papírrégiséget és 
más régiségeket vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. Budapest 
VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő– szerda 10–17, 
csütörtök 10–19 óra.
XVIII. SZÁZADI kétajós ruhásszekrényt, antik szőnyeget, hibásat 
is, keresek gyűjteményembe. T.: 06/20-471-9941

SZOLGÁLTATÁS
LEINFORMÁLHATÓ nagymama gyermek-, idősfelügyeletet háztar-
tási munka besegítésével vállal, ottlakással. Plébánosi ajánlással. 
T.: 06/30-519-0885 
NYARALÁSI lehetőséget keres pár napra háromgyermekes család, 
méltányos áron, illetve háztartási munkáért vagy gyermekfelügye-
letért cserébe. T.: 06/30-519-0885

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, szükség esetén háznál 
is. T.: 06/1-213-5726



112025. augusztus 31. I

Jelen volt Michael W. Ba-
nach érsek, apostoli nuncius; 
Teodor Macapula munkácsi 
püspök, Ján Babjak SJ szlovák 
emeritus érsek-metropolita, 
Virgil Bercea nagyváradi püs-
pök, Milan Lach SJ pozsonyi 
segédpüspök, Călin Ioan Bot 
lugosi püspök, Mirko Štefk o-
vić nagybecskereki püspök, 
Schönberger Jenő szatmári 
megyéspüspök; a Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK) több püspöke: Veres 
András győri megyéspüspök, 
az MKPK elnöke; Ternyák Csa-
ba egri érsek, Udvardy György 
veszprémi érsek, az MKPK 
alelnöke; Spányi Antal szé-
kesfehérvári megyéspüspök, 
Palánki Ferenc debrecen-nyír-
egyházi megyéspüspök, Varga 
Lajos váci segédpüspök, Pápai 
Lajos nyugalmazott  győri me-
gyéspüspök; számos római és 
görögkatolikus paptestvér, va-
lamint szerzetes és szerzetes-
nővér a határon innen és túlról.

Jelen voltak a szertartáson 
világi vezetők, az állami és a 
helyi közélet képviselői is, má-
sok mellett  Soltész Miklós, a 
Miniszterelnökség egyházi és 
nemzetiségi kapcsolatokért fe-
lelős államtitkára; Papp Berta-

lan, Máriapócs polgármestere 
és Haluska Szilvia, Komlóska 
polgármestere.

A gyászolók közt ott  volt 
Keresztes Szilárd püspök há-
rom élő testvére, rokonok, ba-
rátok, hívek, mindazok, akik 
szerett ék és tisztelték őt. Aho-
gyan egyik testvére mondta 
a részvétnyilvánítás után: „Ő
mindannyiunk halott ja.” A te-
metési szertartáson a magyar 
mellett  ószlávul, szlovákul, ro-
mánul, olaszul és cigány nyel-
ven is hangzott ak el liturgikus 
szövegek, imádságok.

Az volt az élethivatása, 
hogy megpróbáljon kicsit ha-
sonlóvá válni Jézushoz, mind-
nyájunk Mesteréhez. Látt uk 
ennek apró jeleit: hogyan hajolt 
oda elesett ekhez, megtörtek-
hez, hogyan látogatott  beteg 
püspököket és papokat, akik 
a nagy útra készültek. Látt uk, 
milyen érzékenységgel fordult 
a gyermekek felé – mondta 
Kruppa Levente érdi parókus 
Keresztes Szilárd püspök rava-
talánál. – Hálát adunk az Atyá-
nak, hogy megalkott a, a Fiú-
nak, hogy meghívta, és hálát 
adunk a Szentléleknek azért, 
hogy alkalmassá tett e erre a 
szolgálatra. (...) A Szentlélek 
nemcsak alkalmasnak tartott a 
őt, hanem mindig oltalmazta, 
és gondviselő szeretetével, 
odafi gyelésével körülvett e az 
életét.”

„Ravatala mellett  újra rá-
döbbenünk: függetlenül att ól, 
hogy egyszerű vagy nagyszerű

emberek vagyunk, hogy hány 
évesek vagyunk, mindnyájunk 
élete rendíthetetlenül és meg-
fordíthatatlanul halad a halál, 
a ravatal, a földi élet elmúlása 

felé. És ez szomorúság. Mégis 
úgy gondolom, ezen a temeté-
sen a szomorúsággal szemben 
az örök élet diadalát hirdetjük, 
és ebben a legfontosabb érzé-
sünk a hálaadás” – fogalma-
zott  prédikációjában Kruppa 
Levente a temetési Szent Li-
turgián.

 Keresztes Szilárd püspök 
búcsúztatása fényes ünnep 
volt a magyar görögkatoliku-
sok életében. A hófehér papi és 
püspöki öltözékek, a szertartás 
méltósága, a teret betöltő fel-
támadási énekek annak a bi-
zonyosságát hirdett ék, amiről 
a szertartás szónoka, Kruppa 
Levente is beszélt: „Isten olyan 
módon vigasztalta meg őt, 
hogy többé sosincs egyedül, 
mert a szentek közösségében 
elnyerte az örök boldogságot, 
és ebben a közösségben most, 
köszöni szépen, jól van, s re-
mélem, ahogy eddig is tett e, 
ezután is imádkozni fog ér-
tünk”.

A szertartáson, amely élő
adásban is követhető volt a 
Görögkatolikus Médiaközpont 
YouTube-csatornáján, a papi 
temetéseken is imádkozott  és 
felolvasott  ekténiákat és apos-
toli, evangéliumi szakaszokat 
Szent Liturgia követt e, majd a 
pannychida következett , végül 
pedig az altemplomban való 
elhelyezés. Emelkedett  mozza-
nat volt, ahogyan Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi érsek-metropolita 
a boldogságokat énekelte, s a 
nép a zsoltárok mélységeit idé-

ző gondolatokkal felelt rá: „Az 
elköltözött  s a sírban nyugvó 
halott  fi gyelmeztetőleg mondja 
mindenkinek: Jöjjetek hozzám 
mindnyájan, föld szülött ei, és 

lássátok a megfeketedett  testi 
szépséget. Ezért, testvéreim, 
ebből megismervén a halált, 
siessünk az Üdvözítőhöz köny-
nyek között  kiáltva: Isten, kit 
magadhoz vett él, szentjeiddel 
együtt  nyugtasd meg.”

A szertartáson Michael W. 
Banach apostoli nuncius va-
tikáni küldöttként 
kifejezte együtt érzé-
sét, és az alábbi üze-
neteket tolmácsolta.

*
Pietro Parolin 

bíboros államtit-
kár részvétt ávirata: 
„Őszentsége XIV. 
Leó pápa, miután 
értesült excellen-
ciás Keresztes Szi-
lárd hajdúdorogi 
emeritus püspök 
haláláról, szeretné 
biztosítani Excellen-
ciádat (Kocsis Fülöp 
érsek-metropolitát 
– a szerk.), a megbol-
dogult főpásztor hozzátarto-
zóit, a püspököket, a papokat, 
a szerzeteseket, valamint az 
elhunyt pásztori szolgálatára 
bízott ak egész közösségét eme-
ritus püspök úr lelki üdvéért 
végzett imáiról, együttérzé-
séről és atyai közelségéről. A 
Szentatya hálát ad Istennek az 
elhunyt püspökért, felidézve 
pásztori szolgálatát, mely által 
Egyházában cselekedeteivel és 
erényeivel a jövő nemzedékek 
javát szolgáló lelki örökséget 
hagyott. Őszentsége az el-

hunyt püspök lelkét a meny-
nyei Atya irgalmába ajánlja, 
és a máriapócsi Boldogságos 
Szűz Mária közbenjárását kér-
ve a temetési szertartáson részt 

vevők számára szívből küldi 
vigasztaló apostoli áldását.”

*
Claudio Gugerott i bíboros, 

a Keleti Egyházak Dikaszté-
riumának prefektusa részvét-
távirata: „Michael W. Banach 
apostoli nuncius augusztus 
14-én értesített e dikasztériu-

munkat excellenciás Keresztes 
Szilárd, a Hajdúdorogi Főegy-
házmegye emeritus püspöké-
nek augusztus 13-án bekövet-
kezett  haláláról. A szomorú 
hírről tudomást szerezve sze-
retném kifejezni legmélyebb 
részvétemet és imáimat a né-
hai főpásztorért. Csatlakozik 
imáimhoz excellenciás Michel 
Jalakh OAM érsek, titkár; ex-
cellenciás Filippo Ciampanelli 
püspök, titkárhelyett es, vala-
mint dikasztériumunk egyházi 
és világi munkatársai. Imádko-

zunk lelki üdvéért, emlékez-
ve pásztori elkötelezett ségére, 
mellyel támogatt a a Magyar 
Görögkatolikus Egyházat az 
ateista rezsim nehéz idősza-
kában, s a Rómában betöltött  
tisztségei iránti odaadására, 
gondolva a dikasztériumunk-
nál végzett  tanácsadói felada-
taira.

Személy szerint nem tu-
dom elfelejteni azt a lendüle-
tet, melyet megtapasztaltam a 
vele való többszöri találkozás 
kapcsán, és készséges ven-
dégszeretetét, mellyel azokat 
a képzési kezdeményezéseket 
is felkarolta, melyeket azon 
különféle európai görögkato-
likusok számára szerveztek, 
akik a rezsim bukása után a 
katakombákból támadtak fel. 
A megváltó Jézusnak ajánljuk 
őt, hogy adja meg bűnei bo-
csánatát és az örök jutalmat; 
azok számára pedig, akik az 
elválás fájdalmát élik meg és 
szomorkodnak, adjon szívbé-
li vigasztalást az ő országá-
nak reménysége. Imáinkban 

hordozzuk a néhai főpásztor 
rokonait, az egyházmegyék 
híveit, valamint mindazokat, 
akik mély meghatott sággal és 
hálával búcsúznak tőle.”

*
Veres András győri me-

gyéspüspök, az MKPK elnöke 
a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia nevében fogal-
mazta meg gondolatait. Feli-
dézte azt a szentírási szakaszt, 
amely Keresztes Szilárd püs-
pöknek a magyar ajkú püspö-
kök számára 2010. november 

15-én tartott  lelkigyakorlatán 
hangzott  el, s amelyet ő maga 
választott : „Áldott  legyen az 
Isten, a mi Urunk, Jézus Krisz-
tus Atyja, aki Krisztusban a 
mennyeiek között  minden lel-
ki áldással megáldott  minket.”

A győri megyéspüspök 
kitért személyes emlékeire 
is, arra, ahogyan gyermekko-
rában a templom előtt i téren 
hallgatta Keresztes Szilárd 
erőteljesen zengő prédikációit, 
melyek lelkesített ék és buzdí-
tott ák a hívőket, sokak fülébe 
és szívébe eljutva. „Erősített e 
a hallgatóit abban a hitben és 
tudatban, hogy Isten erővel és 
áldással tölt el minden benne 
hívőt – mondta Veres András. 
– Elnémult ajkával holtában is 
tanít bennünket. Egy hűséges 
papi és püspöki életben fel-
áldozódott  testvérünk nyug-
szik a koporsóban, bár élete 
örökké aktív és mozgalmas 
volt: tárgyi, szellemi és lelki 
építkezések, utazás, számta-
lan liturgikus ünnep kapcso-
lódik a nevéhez.” Az említett  
lelkigyakorlat zárómozzanatát 
felidézve búcsúzott  a győri fő-
pásztor Keresztes Szilárd püs-
pökről: „A mennyei angyalok 
övezzenek föl téged az örök 
élet övével!”

Kruppa Levente parókus 
prédikációjában a hála három 
irányát fogalmazta meg: az 
Atya felé, aki „kilencvennégy 
évvel ezelőtt  megálmodta és 
megalkott a” Keresztes Szilárd 
püspök életét; a Fiú felé, aki 
meghívta őt az Egyház szol-
gálatára, és a Szentlélek felé, 
aki „alkalmassá tett e és mindig 
oltalmazta” hosszú szolgála-
tában. A püspök életútja pél-
daként áll előtt ünk. Láthatjuk, 
hogyan lehet Isten akaratát 
keresve és annak engedelmes-
kedve papként és vezetőként 
helytállni még a legnehezebb 
időkben is – fogalmazott  a szó-
nok, aki titkáraként több mint 
harminc éven át tanúja volt Ke-
resztes Szilárd püspöki dönté-
seit megelőző imádságainak, 
lelki vívódásainak, s annak, 
hogyan szentelte teljes életét 
Egyházának.

„Amikor nyugdíjba ment, 
nem volt háza, vagyona, autó-
ja, nem volt semmije. Úgy élte 
az életét, hogy mindent mindig 
az Egyházának áldozott .” Egy-
kori ott honában sokszor látt a 
vendégül a papokat, a pap-
családokat, a híveket. „Néz-
zetek szét, ez az én családom” 
– mondta ilyenkor.

Keresztes Szilárd püspök 
már az Atyánál van, szülei, 
testvérei, barátai és „kedve-
se, az Istenszülő Mária” tár-
saságában – mondta a végső
búcsúban Kruppa Levente. A 
szónok személyesen is búcsút 
vett  Keresztes Szilárd püspök-
től, hiszen a főpásztor nemcsak 
gyóntatójának fogadta őt, ha-
nem gyermekeként szerett e.

Seszták István, a Hajdúdo-
rogi Főegyházmegye főhelynö-
ke mindenkinek megköszönte 
a jelenlétet a Görögkatolikus 
Metropólia nevében, majd a 
püspökök és az elhunyt test-
vérei körében a kegytemplom 
kriptájában örök nyugalomra 
helyezték az emeritus hajdú-
dorogi megyéspüspököt.

Forrás: Görögkatolikus 
Metropólia/P. Tóth Nóra
Fotó: BSZI/P. Tóth Nóra

Többé sosincs egyedül 
Örök nyugalomra helyezték Keresztes Szilárd püspököt Máriapócson

(Folytatás az 1. oldalról)

Végső búcsú a kegytemplom kriptájában

Michael W. Banach apostoli nuncius kifejezte együttérzését 
és vezető vatikáni tisztviselők üzeneteit tolmácsolta

Veres András győri püspök, az MKPK elnöke személyes emlékeket 
felelevenítve búcsúzott az elhunyttól
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1
POZSONYI VAGYOK, elsőízben 

vett em részt a Szent Jobb körmenet-
ben. Más szemmel, más szívvel, de 
tiszta magyar lélekkel. Sokat szen-
vedtünk, két hónapja kerültünk 
Pestre, most Budán lakunk, – ott  lát-
tuk, mekkora menet indult délután 
Pest felé: proletár-lakások és épen 
maradt fényes villák tulajdonosai, 
munkások és katonatisztek, férfi ak, 
nők, gyermekek ezren, tízezren és 
százezren, zászlók alatt  és a kereszt 
árnyékában...

2
SOKAT SZENVEDETT arcok, rán-

cos, fáradt szemek. De most égnek. 
Nincs fényes pompa; arany-bársony 
és selyem, meg csillogó fegyverek 
nem kisérik most a Szent Jobbot. 
Ezek a szemek kisérik ... A meggyö-
törtség még látható nyomai, sok-sok 
szegényes és imádkozó ajkak kísé-
rik: sorsunk jobbrafordulásáért, az 
idegenben sínylődők hazatéréséért, 
családok egyesüléséért, szent Kirá-
lyunk védő Jobbja alatt . Bűnbánó és 
könyörgő körmenet volt, a szív és a 
lélek fölvonulása, nem pedig a fény 
és pompa ünnepe.

3
A NÉZŐSEREG a járdák szélén 

részben maga is résztvevője volt a 

körmenetnek. Másrészben viszont 
nem. Volt, aki zsebredugott  kéz-
zel, szétvetett  lábakkal állott  ott . 
De amint odaért a Szent Jobb, vagy 
letérdelt, vagy legalábbis önkénte-
len vigyázzba merevedett  a test és 
lélek is. Már amennyire ezt a szem 
megítélhett e. Fedetlen fejjel a több 
tízezer, talán százezer nézőből csak 
EGYETLEN férfi t látt unk: aki két 
nővel ment karonfogva a körmenet 
mellett , a Somogyi Béla-úton. Fehér 
vászonruha volt rajta és nem kalap, 
hanem fehér, ellenzős sapka. Talán 
itt  ráismer magára…

4
A BAZILIKA előtt i tér. Nagyob-

bára romhalmaz. De minden tör-
melékhalom tetején emberhegyek. 
Kevés a hely, egyre duzzadóbb 
zsúfoltság, ömlő embercsapatok, 
égő várakozás, – távoli énekszó. 
Az arcok fölfelé merednek: ...most 
...most! Föltűnik a kanyarulatban 
a magyar honvédek, rendőrök 
egyenruhája; hozzák a várva-várt 
Szent Jobbot. Irtózatos taps és 
szűnni nem akaró éljenzés tölti be 
a hatalmas teret. „Végre itt  vagy, itt  
vagy ismét között ünk, Szent Jobb!“ 
… Könnyes szemek tízezrei között  
halad a Szent Király Jobbja, mely 
ott  pihen a kis üvegszekrénykében, 
a bársony-vánkoson. Azután meg-

kezdődik az ünnepélyes ceremó-
nia, majd az ünnepi szentbeszéd…

5
HANGOS SÍRÁS, fehér, sokszor 

feketével szegett  zsebkendők vil-
lannak a borús ég alatt , mikor P. 
Badalik Bertalan beszél. A szárnya-
ló beszéd alatt  egyetlen hófehér ga-
lamb röpköd a hatalmas tér fölött , 
azután visszatér a Szent Jobb fölé, 
kétszer megkerüli, azután felröp-
pen a Bazilika tetejére. A beszédet 
nagy taps és éljen szakítja meg, 
ekkor 6 tarka galamb csapódik le 
a föld felé, majd éles kanyarral el-
tűnik a Duna irányában. A fehér 
galambot nem látni.

6
AZ ÉGBOLT szürke volt, itt -ott  

szemerkélt az eső, de várt addig, 
míg a hatalmas tömeg szét nem 
oszlott . Azután pedig kinyiltak az 
ég csatornái, szinte jelezték, hogy 
odafönt is megsiratják a velünk 
érző égiek, ezért küldték el hoz-
zánk a Reményt, a Jövő ígéretét: a 
Szent Jobbot. Az eső kegyetlenül 
szakadt, mi mégis boldogan áz-
tunk, mert éreztük a Szent Jobb 
közelségének melegét és azt, hogy 
mostmár vigyázni fog reánk, ma-
gyarokra! — így éreztük ezt anno 
1945  augusztus 20-án.

M

HÍREK KÉPEKBEN

Pogány Károly:

Szent István-napi szilánkok

•A Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegyei Gergelyiugornyán augusztus 
21-én ünnepelte Mák Zsolt pappá szentelésének 25. évfordulóját. A jubi-
láns huszonöt évvel ezelőtt  ugyanitt  mutatt a be első szentmiséjét, ezért 
különösen fontos számára ez a templom és a hívő közösség.

• Ternyák Csaba érsek vezetésével augusztus 12–14. között  káplán-
találkozót tartott ak a Váci Egyházmegyében. Marton Zsolt megyés-
püspök látt a vendégül a részt vevő huszonegy atyát és kísérte végig 
őket a programokon. 

Nyolcvanéves 
az

1945. augusztus 9-én jelent meg az Új Ember első száma. Lapunk 
nyolcvanéves fennállását ünnepelve cikksorozat keretében vá-
logatást közlünk az elmúlt évtizedek írásainak legjavából. Az 
alábbiakban az 1945. szeptember 2-ai Új Emberben megjelent 
személyes hangvételű sorokat olvashatják a II. világháború 
végén megtartott  Szent Jobb-körmenetről.

Szeptember 4., csütörtök

8:00 Indulás
Tekerj Magdival! – Kerékpáros 
zarándoklat
Helyszín: Budapest, Kelenföld
Útvonal: Budapest–Székesfehérvár–
Balatonfűzfő–Veszprém

Szeptember 5., péntek

15:00–18:00 Magdi Tour és kiállítások
• Magdi Tour interaktív kódfejtő

és kincskereső játék, amely segít 
közelebb kerülni Magdihoz

• Bogáncs és liliom – Magdolnák 
virágai: időtlen női történet Má-
ria Magdolna alakjáról, Bódi 
Mária Magdolna gondolataival

• Régészeti kiállítás: Őskori lele-
tektől a barokkig – a kiállítási 
tárgyak között  egy Árpád-kori 
korsó és Szent István ezüstdénár-
ja, a Lancea Regis

• Nem káptalan a fejem: a kiállítás 
a veszprémi kanonokok kevéssé 
ismert, mégis izgalmas világába 
nyújt bepillantást

• Kamrakiállítás: barokk kori kin-
csek és a Madonna a kis Jézus-
sal-szobor bensőséges, elmélyü-
lésre hívó atmoszférája

• Barokk kert: pihenőkert, ahol 
Bódi Mária Magdolna mellszob-
ra mellett  egy hangoskönyv is 
várja az elcsendesedni vágyókat

Helyszín: Biró-Giczey Ház

19:00–24:00 Magdi Fest 
Ifj úsági találkozó és virrasztás 
(imádság, dicsőítés, szentségimá-
dás Fábry Kornél püspök atyával 
és a Rád Találtam Dicsőítő Cso-
portt al)
Helyszín: One Veszprém Aréna

Szeptember 6., szombat

8:00 Kapunyitás, felkészülés
Helyszín: One Veszprém Aréna

8:30 Indulás
Kerékpáros zarándoklat a boldog-
gá avatásra
Helyszín: Magyarok Nagyasszonya-
templom (Cholnoky-lakótelep)

  
11:00 A BOLDOGGÁ AVATÁS 

ÜNNEPI SZENTMISÉJE
HELYSZÍN: ONE VESZPRÉM 
ARÉNA

13:00–16:00
Maradjunk együtt ! – kisfi lmek, 
beszélgetések
Helyszín: One Veszprém Aréna 
parkolója

14:00  Kerékpársorsolás
Helyszín: One Veszprém Aréna 
parkolója

14:00–18:00 Magdi Tour és kiállítások
Helyszín: Biró-Giczey Ház

13:00 órától
A nyitott  ereklye megtekintése
Helyszín: Szent Mihály-főszékes-
egyház

Szeptember 7., vasárnap

10:00–17:00
Magdi Tour és kiállítások
Helyszín: Biró-Giczey Ház

12:00–18:00
A nyitott  ereklye megtekintése
Helyszín: Szent Mihály-főszékes-
egyház

15:00–17:00 Hanghullám 
Magdiról a boldoggá avatás után
Helyszín: Tihany, hajóállomás
  
18:00
Hálaadó szentmise és az ereklye lezárása
Helyszín: Szent Mihály-főszékes-
egyház

Praktikus tudnivalók Bódi Mária Magdolna boldoggá avatásáról
XIV. Leó pápa képviseletében Erdő Péter bíboros, prímás, esztergom-
budapesti érsek szeptember 6-án Veszprémben boldoggá avatja Isten 
tiszteletreméltó szolgálóját, Bódi Mária Magdolna szüzet és vértanút. Aki 
szeretne részt venni a Magyar Katolikus Egyház e kiemelkedő eseményén, 
kérjük, regisztráljon a  www.boldoggaavatas.hu oldalon! Részletes tájékozta-
tás olvasható a Welcome mobilapplikáció felületén a bodimariamagdolna ese-
ményazonosítóval. (Az applikáció iOS és Android verzióban is elérhető.)

AZ ÜNNEPI HÉTVÉGE PROGRAMJAI
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